

Belföldi hírek

1976. június 11. p é n t e k

bb. 1. új törvényerejű rendelet a könyvtárak feladatairól, tevékenységéről

i/me/s/rj pr -cz

1976. június 11.

új törvényerejű rendelet szabályozza a könyvtárak feladatait, tevékenységét. a szocialista magyar könyvtárügy első nagy összegzése, az 1956. évi 5. számú törvényerejű rendelet megalkotása óta husz év telt el. az elmúlt két évtized alatt emelkedett a szakképzettségi és az általános műveltségi színvonal, nemzetközi és hazai viszonylatban rohamosan növekedett a tudományos és szakmai kiadványok, közlemények száma, fokozódott a könyvtárak iránt megnyilvánuló igény. szükségessé vált az új könyvtári alapszabályok kidolgozása. a könyvtári és tájékoztatási szakemberek közreműködésével elkészült az új törvényerejű rendelet tervezete, amelyet az elnöki tanács május 28-án elfogadott. a kormány már korábban elfogadta a tvr végrehajtásáról intézkedő minisztertanácsi rendelet tervezetét. a két jogszabály azt a követelményt támasztja a könyvtárak iránt, hogy a közművelődési, szakmai és tudományos értékű kiadványok fokozott gyűjtésével és rendelkezésre bocsátásával, ezenkívül a könyvtári szolgáltatások körének bővítésével és korszerűsítésével mozdítsák elő a lakosság általános és szakmai művelődését, támogassák a kutató fejlesztő tevékenységet; a hazai könyvtárak egyetlen, egységes könyvtári rendszert alkossanak.

/folyt.köv./

h'

bb. 1. /uj törvényerejű rendelet... 1. folyt./rj

az új jogszabályok elősegítik a könyvtári rendszer demokratikusabbá válását: bővítik a nyilvános könyvtárak körét, hogy a magyarországi lakosok - bárhol is élnek - megtalálják a szükséges kiadványokat. jogszabályba foglalták a nemzeti lakosság anyanyelvű könyvtári ellátását, nagyobb lehetőséget biztosítanak a szakemberek könyvtári ellátására és tájékoztatására.

a magyar közlöny június 7-i száma közli a magyar népköztársaság elnöki tanácsának a könyvtárakról szóló új törvényerejű rendeletét, amely a könyvtár feladataként írja elő: működjenek közre az általános művelődési igények állandó fejlesztésében és kielégítésében, a szocialista tartalmú általános művelődés terjesztésében és gyarapításában, a szocialista világnézet, életmód és izlés fejlesztésében, az általános, a szakmai, a politikai, és a világnézeti tájékozódásban, valamint a szabadidő hasznos eltöltésének megszervezésében. vegyen részt a termelési, kutatási, fejlesztési, tervezési, közművelődési, oktató-nevelő, valamint az igazgatási tevékenység szakirodalmi igényeinek kielégítésében. a könyvtár szolgáltatásai: a könyvtári anyagok helybeni használata, könyvtárközi kölcsönzés, bibliográfiai, szakirodalmi tájékoztatás. a könyvtári szolgáltatások biztosítására a könyvtár tervszerűen tájékozódik az igények iránt, együttműködik más könyvtárakkal, nyilvántartja és feldolgozza a könyvtári állományt, részt vesz a kiadványok nemzetközi cseréjében.

a könyvtár állományát - állapítja meg a tvr.- védelemben kell részesíteni. a lakóhelyen a közművelődési és az iskolai könyvtár fenntartása a tanács hatáskörébe tartozik. a munkahelyen a közművelődési könyvtári szolgáltatások feltételeit a szakszervezet, a szövetkezet, a helyi tanács, vagy az oktatási intézmény biztosítja. a könyvtár fenntartója meghatározza a könyvtár feladatait, szervezetét és működési szabályait, biztosítja a könyvtár működéséhez szükséges személyi és anyagi feltételeket.

/mti/

-2 -

vbb. 2. rádiós nyár - vidéki stúdiók jelentkeznek, sajtókonferencia

i/km/s/rj pr -cz

1976. június 11.

aktuális, mindenkit érdeklő riportok, kül- és belpolitikával foglalkozó, elemző publicisztikák, hagyományos, népszerű sorozatok szerepelnek a rádió politikai adásai főszerkesztőségének nyári műsortervében.

a nyugat-dunántuli gyógyfürdőkről, bük, balf és zalakaros fejlesztéséről, az ország páratlan értékű, külföldön is híres gyógyforrásairól készítették műsort a győri stúdió munkatársai, amelyet június 17-én, csütörtökön sugároznak majd.

„ipar- és művelődéstörténeti emlékeink”, címmel hallhatják a miskolci rádiók műsorát az érdeklődők, június 24-én, a bükki szeleta-barlang világviszonylatban is egyike a legelső ősemberi lelőhelyeknek. valószínűleg kevesen tudják, hogy a „halotti beszéd”, az első magyar irodalmi és nyelvemlékünk egyike, - borsod megyei eredetű. ma már muzeális értékű az első magyar vashámor, a massai őskohó. gibárt községben található az ország legelső - és még ma is működő-, fából készült, vízzel hajtott villamos erőműve.

meglepetésnek hangzik az is, hogy miskolcon épült házában először kőszínház. ezeket a nevezetességeket veszi sorra és mutatja be a riport.

a csepel műveknek saját külkereskedelmi vállalata van: a pannónia. a motorgyártás azonban megszűnt. mivel kereskednek helyette? erről szól az „új áru-régi cégtábla”, című riport, amely június 14-én, hétfőn hangzik a kossuth adón.

áprilisban tihanyban tartották az etológiai konferenciát. az etológia új tudományág, amely az állatfajokon végzett különféle elméleti és gyakorlati vizsgálatok eredményeit dolgozza fel. hogyan és mennyiben lehet felhasználni az állati magatartáskutatás eredményeit a humán szférában? ezekkel foglalkozik a „salamon király gyűrűje”, című műsor június 15-én, kedden, a kossuth adón.

/folyt.köv./

-3 -

bb. 2. / rádiós... 1. folyt./rj

petress istván népszerű műsora - a mikrolánc - június 14-én, hétfőn, a büntetés letöltése után szabadultak utogondozásáról, társadalmi beilleszkedésükről, a tanács és a hozzátartozók ezzel kapcsolatos feladatairól szól.

ki fog javítani tapétát, parkettát, falat, vízcsapot, redőnyt, ablakot? évek óta ugyanis mintha visszafejlődtek volna az építőipari szolgáltatások. hogyan lehetne összeegyeztetni a lakosság igényeit a lehetőségekkel? hogyan akar változtatni a tanácsi, szövetkezeti és kisipari szervezet a helyzeten? - ezekre a kérdésekre keres választ „a magunk érdekében, a magunk védelmében,„ című műsor, június 17-én, a kossuth adón.

a június 21-i sajtókonferencia a régészettel foglalkozik. keszthely mellett, fenékpusztán a nyáron nagyszabású közös magyar-szovjet ásatás folyik. ez adja az apropót, hogy erről a legzetesen nyári tudományos foglalatosságról beszéljenek, alkalmas adjanak a régészeknek, hogy beszámoljanak kutatásaikról, a feltárt emlékek szerepéről, fontosságáról.

„birtokvédelem-mindenáron?„ címmel hallható majd a törvénykönyv újabb adása, június 22-én, kedden a kossuth adón. a jogszabály szerint: „a lakás bérletét mindaddig megilleti a birtokvédelem, amíg a lakás kiürítését elrendelő jogerős határozatot végre nem hajtják.„ vajon, akkor is helyes-e, e szépen hangzó tétel alkalmazása, ha például a volt férj már valójában nem lakik a közös lakásban, csak, hazajár,„ randalírozni? - erre keres választ a riport.

a fogyasztók fóruma - szomszédolás címmel - különkiadásban jelentkezik, június 22-én a kossuth adón. a rovat több munkatársa a szomszédos szocialista országokba utazott, az ottani fogyasztási cikk-ellátás tanulmányozására. a műsorban a külföldi tapasztalatokról lesz szó.

taskentben, cannesben, oberhausenben voltak az elmúlt hetekben filmfesztiválok. a részt vevő: kritikusok egy részének a világ filmterméséről folytatott kerekasztal beszélgetését tartalmazza a „fesztiválokról jöttünk...„ című műsor, június 27-én, vasárnap a petőfi adón.

„csengő„ címmel iskolákról, pedagógusokról hallható műsor június 28-án, ~~hétfőn~~ iskolaigazgatók nyilatkoznak a tanévről, tájékoztatót adnak néhány fontos nyári továbbképzési lehetőségről is. /mti/

-.-
-4 -

ln

bb. 3. unima kongresszus moszkvában - dr. szilágyi dezsőt az unima végrehajtó bizottságának tagjává választották

i/km/rj pr -cz

1976. június 11.

a napokban tért haza a nemzetközi bábművész szövetség /unima/ xii. moszkvában rendezett kongresszusáról az állami bábszínház művészcsoportja. a nyolcnapos kongresszus munkájáról nyilatkozott az mti munkatársának dr. szilágyi dezső a bábszínház igazgatója:

- a nemzetközi bábművész szövetség a világ egyik legrégebbi művészeti szövetsége, az unesco tagja, 1929-ben alakult. most a moszkvai kongresszuson 52 ország több mint ezer bábművésze volt jelen. a nemzetközi bábművész szövetségnek 22 országban - köztük Magyarországon is - nemzeti központja van. a 22. - argentin - nemzeti központ alakulását a mostani kongresszuson hagyták jóvá.

- a xii. nemzetközi bábművész kongresszuson a bábművészet belső fejlődésének kérdéseit tárgyalták meg a részt vevők, és megválasztották az új vezetőséget. a kongresszus három szekcióban dolgozott. az egyik a „bábművészet szerepe korunk társadalmában,„ címmel tartotta üléseit. a másik csoport az ifjúság és a bábművészet kapcsolatáról tartott vitát. megbeszélték, milyen úton jut el a bábjáték művészi szintre, mit kell tenni a bábművész-képzés érdekében. mind több országban jönnek rá arra, milyen hatalmas szerepe van a bábművészetnek az ifjúság, fiatalság nevelésében. nem mindegy, kik foglalkoznak, s milyen módon ezzel a nagy tömegekhez szóló művészettel. a harmadik szekció a fejlődő országok bábművészetét értékelte. érdekes, hogy ezekben az országokban a bábjáték szorosan kapcsolódik a nemzeti kultúra, a népi függetlenné válás folyamatához. erre a szekció ülésre dél-amerikából, ázsiából és afrikából sokan saját pénzükből utaztak el, hogy részt vehessenek a vitában.

/folyt.köv./

ln

-5 -

bb. 3. / unima.... 1. folyt./rj

- a kongresszus idején összeült az unima tanács, a nemzetek delegátusaiból alakult parlament. az unima tanács 61 delegátusa megválasztotta az unima 18 tagú végrehajtó bizottságát. a választás nem delegátusok szerint történt, hanem személyre szólóan. megtisztelésnek érzem, hogy ismét tagja lehettem a végrehajtó bizottságnak.

- a nemzetközi bábművész szövetség elnökévé ismét obrazcovot, a moszkvai központi bábszínház igazgatóját választották meg. az alelnökök: svéd, amerikai és indiai bábművészek lettek.

- a négyévenként összeülő kongresszus között a végrehajtó bizottság irányítja a szövetség munkáját, és több szakbizottság végez munkát. ezek vezetőit is újjáválasztották a moszkvai kongresszuson. az unima, kiadvány bizottsága évek óta művészi naptárokat állít össze a legsikerültebb bábok illusztrációival. egy másik jelentős munka a világ bábszínházainak legérdekesebb produkcióit bemutató képes album, amely öt nyelven jelenik meg előreláthatólag 1977. végén. a kötetben tanulmány foglalkozik majd a világ bábművészetének jelenlegi kérdéseivel. a kiadvány bizottság harmadik nagyszabású munkája egy művészeti enciklopédia összeállítása, amely mintegy 10 ezer címszóban foglalja össze a bábművészet legfontosabb tudnivalóit. a tudományos munka összeállításában 120 szakember vesz részt. a kötet munkáit kongresszus után kezdjük meg.

- a többi bizottság a bábszínész képzéssel, a fejlődő országok bábkulturájának segítésével, és az unima megalakulása félévszázados jubileumának előkészítésével foglalkozik majd. határozat született arról, hogy a kiadvány-bizottság ősszel, a pécsi nemzetközi felnőtt bábfesztiválon tartja ülését. a következő nemzetközi bábművész kongresszust 1980-ban, new-yorkban rendezik. /mti/

--

-6 -

bb 4. óvatosságra intik a balatoni vendégsereget: a mély víz nem játszótér

vid/fm/pg -cz

1976. június 11.

a balatonon - az elmúlt nyarak helyzetét tekintve - szomorú képet mutat a „vihár-statisztika,,. míg 1961-ben 11-en lelték halálukat a tó vizében, 1970 óta szezononként már harminc fölé emelkedett a halálesetek száma.

a statisztikai adatok hozzávetőleg arányosak a balaton idegenforgalmának növekedésével. az elletékesek szerint azonban ez az arányosság nem törvényszerű. a balatoni vízirendészeti rendőrkapitányság - az országos meteorológiai intézet obszervatóriumának segítségével - idejében figyelmeztet mindenkit a veszélyekre. körben a parton 34 viharágyuból lövik fel a sárga és piros színű többcsillagos jelzőrakétákat. a sárga jelzést legtöbbször már órákkal a várható vihar előtt fel lövik, s a mólókon félárbócra huzzák a viharokosarakat. a vörös rakétákkal és az árbcok végére huzott jelzőkosarakkal már a veszély közeledtét jelzik. ezenkívül gyakran levegőből is figyelemmel kísérik a vízi életet, és motorcsónakos járőrök is pásztázzák a tavat; szóval is figyelmeztetik azokat, akik nem vesznek tudomást a jelzésekről.

a tapasztalatok szerint a tragikus esetek felelőtlenségből és meggondolatlanságból következnek be. sokan nem vesznek tudomást a tiltó táblákról, kikötőben, kompátkelő helyen, kotrott területen fürödnek. mások - különösen a gyengén uszók - egy elsodródó labdáért képesek életüket veszélyeztetni a mély vizeken. a gumimatrac is gyakran hozza veszélyes helyzetbe a meggondolatlan fürdőzőket. a matracot sokan csónaknak tekintik, s gyakori az olyan eset, amikor elalusszunk rajta, s a mély vizek fölé sodródnak. különösen veszélyes kihevült testtel matracról vagy csónakról a vízbe ugrani. számos ilyen esetben szívbénulás következik be.

a balatonon többezerre tehető a vízijárművek száma. többségük csónak és kisvitorlás. ezekkel a vízijárművekkel csak a megszabott parti sávban lehet közlekedni. az egypárevezős csónakban ketten, a kétpárevezősben pedig négyen utazhatnak. mégis előfordul, hogy a csónakot tulterhelik, és a mély vizek fölött használják. veszélyei miatt tiltják a horgonyra nem vetett uszó járműből való fürdözést is. az illetékesek felhívják a balatoni vendégsereg figyelmét, hogy életük biztonsága érdekében végyék figyelembe a tiltó rendelkezéseket, és viharveszély idején ne tartózkodjanak a parttól távoli vízterületeken. /mti/

-7-

bb 5. újabb 32 szovjet automata szövőgép a pápai textilgyárban - megkezdődött a próbaüzem

vid/fm/pg -cz

1976. június 11.

a pápai ~~textilgyár~~ nagyrekonstrukciója keretében, újabb 32 sztb típusú szovjet automata szövőgépet állítottak munkába. az új üzemcsarnokban megkezdték a próbaüzemeltetést, és elkészült az első, már négy színnel szőtt mintakollekció is. ezt megelőzően az elmúlt esztendőben 42 szovjet automata szövőgépet állítottak munkába. ezeken kétszínű fonállal gyártják a kelmét. az új berendezésekkel egyébként fokozatosan felváltják az 50-60 éves gépmatuzsálemeket, s a korszerű berendezések könnyebbé teszik az ott dolgozó munkáját, ugyanakkor megsokszorozzák a termelékenységet is. /mti/

--

bb 6. pisztrángos telep épül ódörögdpusztán -eredményes halgazdálkodás víztárolókban

vid/fm/pg -cz

1976. június 11.

veszprém megye víztárolóval rendelkező termelőszövetkezeteiben eredményesen foglalkoznak halgazdálkodással is. a monostorapáti, a kupi és a nyáradi termelőszövetkezetek felismerték, hogy a belterjes gazdálkodáshoz szükséges víztárolókat, az öntözésen kívül haltenyésztésre is gazdaságosan felhasználhatják. monostorapátiban például a 94 katasztrális holdas víztározóból tavaly már több mint 600 mázsa halat értékesítettek. az idei „fogás”, várhatóan felülmúlja az előző éveket is.

a kedvező eredmények láttán a következő öt évben további hét víztárolót építenek veszprém megyében, amelyeket a mostaniakhoz hasonlóan haltenyésztésre is felhasználnak. ezenkívül ódörögdpusztán, a balatoni halgazdaság megépíti európa legkorszerűbb pisztrángos telepét. /mti/

--
-8-

ly

bb 7. rajka: környezetvédelmi mintafalu

vid/fm/pg -cz

1976. június 11.

a csehszlovák-magyar-osztrák határ háromszögében fekvő rajkát környezetvédelmi mintaközséggé fejlesztik. aközségi tanács három évvel ezelőtt kezdte meg az ezzel kapcsolatos munkálatokat. a község központjának rendezését összekapcsolták az utcák rendezésével. nagyszabású fásítási, virágültetési programot kezdtek el. a zöldterületek kialakításának terveit a soproni erdészeti és faipari egyetemtől, a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári mezőgazdaságtudományi karától kapták. rajka területén lép magyar földre a duna és innét ágazik ki a dunából a szigetközti átkaroló mosoniduna. a két folyó partja és árterülete sajátos képet ad rajka környékének. az árterület értékes növény- és állatvilágának megőrzését is elősegítik a községben működő társadalmi szervezetek, s már az iskolában erre nevelik a gyerekeket. /mti/

--

bb 8. labdajátékvezetői tábor középiskolásoknak mosonmagyaróváron

vid/fm/pg -cz

1976. június 11.

a dunántúli középiskolásainak első labdajátékvezetői táborát július 3-17. között rendezik meg mosonmagyaróváron. a diákok előadásokat hallgatnak a kézi, kosár-, röplabda játékvezetés elméletéről, s a tanultakat a gyakorlatban is kipróbálják. a tábor lakói - közel 100-an - a két hetes képzés után alapfokú játékvezetői minősítést kapnak. /mti/

--

bb 9. borsos miklós alkotásai győrött

vid/fm/pg -cz

1976. június 11.

borsos miklós szobrászművész két alkotásával gazdagodik győr. az egyik egy térplasztika, amelyet város központjában lévő rába szálló előtti, mozaikkal kirakott vízmedence fölé helyeznek el. a másik alkotást, a bartók-~~emlékművet~~ a bartók béla uton évszázados platánfa alatt állítják fel, annak emlékeztetére, hogy a zeneszerző utolsó vidéki hangversenyét 1941-ben a kisfaludy színházban tartotta. /mti/

--

-9-

ly

bb 10. Kiscsikó a rádióházi versenyistállóban

vid/fm/pg -cz

1976. június 11.

a keszthelyi agrártudományi egyetem baki tangazdasága több mint másfélszázados múltú rádióházi ménesében megszületett az idei utolsó kiscsikó is. az ügetőről néhány éve „kiöregedett”, jó versenyzői tulajdonságokkal rendelkező lovakat vonják tenyésztésbe. köztük van a hazai és több európai ügetőpályán sok sikert aratott kabala nevű mén is. tőle 17 kiscsikó született ezen a tavaszon. a rádióházi versenyistálló állománya egyébként 60 kiscsikóval gyarapodott. /mti/

-.-

bb 11. élelmiszer boltihálózat a második műszak könnyítésére

i/kf/fe/pgie/pg -cz

1976. június 11.

a pest-budai vendéglátó vállalat vezetőinek a saját készítésű, csak melegítést kívánó gasztrofóli étel adta az ötletet ahhoz, hogy a család második műszakját, azon belül a főzéssel járó előkészítés időigényes munkát megkönnyítsék. ennek érdekében nyitottak budán kísérletképpen két üzletet, az egyiket a mártírok útján, a másikat a bartók béla uton. a „házi-asszonyok boltja”, kizárólag olyan élelmiszereket - tisztított zöldséget, burgonyát, csomagolt gyümölcsöt, mélyhűtött árut, gasztrofóli ételeket, konzerveket, bébiételeket, cukrásztermékeket - árusít, amelyekkel otthon már a lehető legkevesebb dolog van. az új típusú üzletek - amelyeket néhány tízezer forintért házilag alakítottak ki, hűtőberendezéseit az államilag támogatott pályázati rendszerben szerezték be - kedvező tapasztalatokat hoztak, havi forgalmuk meghaladja a százezer forintot.

a vállalat a boltok választékos áruellátása érdekében külön megállapodást kötött a hűtőiparral, a kozerviparral, a zöldségtel, a délker-rel, s ennek alapján időközben gazdagították a kínálatot is, egyebek között háztartási csomagolású fagyalttal, a süteményekhez való krémekkel stb.

a vállalat a kerületi tanácsok támogatásával egész halózatot alakít ki a „háziasszonyok boltjából”, a tervek szerint az idén a csalógány utcában, majd az attila köruton, a márvány utcában, s pesten a mester utcában nyílik második műszakot könnyítő élelmiszerbolt. /mti/

-.
-10-

felhasználható 9 órától

bb.12. javult a közlekedési morál

t me/zsu/pr p la

1976. június 11.

gyalogosok és járművezetők egyre fegyelmezettebben közlekednek a vi. kerületben. más szóval amint a kerületi tanács végrehajtó bizottságának pénteki ülésén megfogalmazták: javult a közlekedési morál. ezt bizonyítja a kerületi közlekedésbiztonsági tanács tapasztalata, a legfrissebb baleseti statisztika. budapestnek ebben a kerületében 83 ezer lakos él. mintegy 50-60 ezer „ingázik”, és 90-100 ezer vásárló, ügyintéző, sétáló fordul meg a kerület 36 kilométer hosszú utvonalaiban. a gyalogosforgalom az európai átlagnál is nagyobb, főleg a köruton és a népköztársaság útján. a gépjárműpark az utóbbi 3 évben 50 százalékkal gyarapodott, következésképpen: fokozódott a közúti forgalom is a kerületben. ennek ellenére -hangsúlyozták az ülésen- a balesetek száma évről-évre csökken: tavaly 224, azelőtt 226, 1973-ban 249 volt. a balesetek következtében 262-en sérültek meg, 91-el kevesebben mint 1973-ban. elgondolkoztató azonban, hogy a sérültek 30 százaléka idős ember!

az előidéző okok közt említették a járművek, főleg a magánjárművek vezetői által elkövetett szabálysértést, és a gyalogosok figyelmetlenségét, a szabálytalan közlekedést. az ittasság a balesetek 20-30 százalékát idézte elő. a kedvező változás sok tekintetben a rendszeres megelőző tevékenység eredménye. a kerületi közlekedésbiztonsági tanács vetélkedőkkel, ankétokkal, felvilágosító-nevelőmunkával készítette szabályos közlekedésre mind a gyalogosokat, mind a járművezetőket. főleg a legveszélyeztetettebb korosztály: az ifjúság és az idős emberek körében tudatosította a közlekedési szabályokat, de megszervezte a hivatásos gépjárművezetők oktatását is. az új kresz-t ismertető tanfolyamot 1.500 hivatásos és magángépkocsivezető végezte el. a vezess baleset nélkül mozgalomban 27 vállalat és szövetkezet 150 gépkocsivezetője kapcsolódott be. jelenleg a „tanítsa meg családját biztonságosan közlekedni”, mozgalom kiterjesztésére törekednek.

a balesetelhárítás érdekében javasolták: a felvilágosító-nevelő tevékenység keretében fordítsanak nagyobb figyelmet az építkezések, utburkolatok bontása következtében keletkező akadályokra s vizsgálják meg egy kis kresz-pálya létesítésének, valamint az autók parkolásának lehetőségeit. -/mti/

7.35/p

-.
-11-

bb.13. százkilencezer továbbtanuló nyolcadikos - évről-évre népszerűbb az óvónői szakközépiskola

i dg/fe/pr p -cz

1976. június 11.

száztizenötezer nyolcadikos tanuló fejezte be az idén az általános iskolát. az egyetemi számítóközpont most elkészült összefoglalója arról tanuskodik, hogy a továbbtanulásra jelentkezők száma évről-évre emelkedik. öt évvel ezelőtt a nyolcadikosoknak alig több mint 87 százaléka, tavaly mintegy 94 százaléka kívánt továbbtanulni, az idei arány: 94,6 százalék. a korábbihoz hasonlóan változatlanul magasabb a középiskolákba jelentkezettek aránya a szakmunkásképzőkbe jelentkezettekénél. ennek ellenére mégis nő az érdeklődés a szakmunkásképzők iránt, tavaly a továbbtanulók 42,5, az idén 44,2 százaléka jelentkezett szakmunkástanulónak.

az egész országban mindössze 6251 nyolcadikos nem kívánt továbbtanulni, ami azt jelenti, hogy oktatási intézményenként átlagosan két tanuló nem jelentkezett semmilyen iskolába. a tovább nem tanulóknak mintegy 80 százaléka községi általános iskolákban fejezte be tanulmányait.

az idén a 23.900 gimnáziumi helyre 20.900-an, a 28.200 szakközépiskolai helyre viszont 33,5 ezren jelentkeztek. a gimnáziumok iránt tehát némiképpen csökkent, a szakközépiskolák iránt pedig nőtt az érdeklődés. a gimnáziumi jelentkezés egyébként az utóbbi években mindig a felvételi keretszám alatt maradt, a szakközépiskolai pedig meghaladta azt.

a gimnáziumokba jelentkezőknek több mint 63 százaléka, a szakközépiskolákba jelentkezőknek 54 százaléka, a szakmunkásképzőkbe jelentkezőknek pedig 34,5 százaléka leány. a leányok közül minden ötödik egészségügyi vagy óvónői középiskolában kíván továbbtanulni. az óvónői szakközépiskolák iránt évről-évre nő az érdeklődés, az idei jelentkezés két és félszerese a tavalyinak. a gimnáziumok lassanként „elnőiesednek”, az idejük jelentkezőknek alig több mint 13 százaléka fiú. a jelenlegi 59 százaléknál magasabb lehetne a fiúk aránya a szakmunkásképzőkben is.

szakmunkásképzőbe a városi iskolákból közel 19 ezer, a községi iskolákból 32 ezer általános iskolai tanuló jelentkezett.

a továbbtanulóknak mintegy 30 százaléka kért kollégiumi elhelyezést.

/folyt köv. /
7.45/p

-12-

bb.13. százkilencezer....folyt/p

a demográfiai hullám következtében az utóbbi öt évben egyenletesen csökkent az általános iskolát elvégzők száma, öt év alatt 23 ezerrel. a középiskolába jelentkezettek aránya viszont 5 százalékkal emelkedett.

a továbbtanulási igény általában arányban van a főváros, illetve a megyék lélekszámával. a legtöbben, 14.300-an a fővárosban kívánnak továbbtanulni és megközelíti a tízezret borsod-abauj-zemplén és pest megyében is a jelentkezettek száma. a gimnázium és a szakközépiskola sorrendben a fővárosban, borsod-abauj-zemplén, pest és szabolcs-szatmár megyében a legnépszerűbb iskolatípus, szakmunkásképzőbe pest, borsod-abauj-zemplén és szabolcs-szatmár megyében jelentkeztek a legtöbben, a főváros itt csak a negyedik helyet foglalja el./-mti/

-.-

bb 14. tejipari önálló közös vállalkozások javítják a lakosság ellátását

i jf/be/ny ie -cz

1976 június 11.

az állami tejipar és a termelőszövetkezetek egyaránt igyekeznek növelni a tejfelvásárlást, feldolgozást, ezért több helyen együttes, közös fejlesztési programot valósítanak meg. az ipar és a tsz-ek együttműködésének előremutató formája az önálló közös vállalkozás, amely ebben az ágazatban egyre inkább bevéltja a hozzá fűzött reményeket.

már három közös vállalkozás működik eredményesen. tapasztalataikat a továbbiak létrehozásánál kamatoztatják. nagybányán napi 30 ezer liter tejet dolgoznak fel a közös üzemben, ahol különleges sajtot is gyártanak. edelényben a környező iparvidék ellátásában vesz részt a helyi közös vállalkozás, a nádudvari üzem pedig nemcsak a község, hanem hajduszoboszló kiszolgálását is vállalta.

az idén további három közös vállalkozást hoznak tető alá. valamennyi új üzemmel rendelkezik majd és korszerű gépekkel dolgozva fel a tejet. balmazújvároson a nyár közepén kezdődik meg az üzemi próba, tiszafüreden és kiskunfélegyházán pedig a második félévben fogadják az első tejszállítmányokat. az ipar és a tsz-ek összefogásával cegléden szintén létesítenek közös vállalati tejüzemet.

/folyt köv./
7.50/ny

-13-

bb 14. / tejipari...folyt/ny

az eddigiek során kialakultak a közös tevékenység gyümölcsöző formái, keretei. a vállalkozások létrehozásához az anyagi fedezet több mint felét a közös gazdaságok teremtik elő, a fennmaradó részt pedig az ipar állja. az önállóan tevékenykedő vállalkozás a felvásárlást, a feldolgozást és az értékesítést egyaránt ellátja. a tevékenység bizonyos rugalmasságot is lehetővé tesz, például abban az esetben, amikor az üzem a tervezettnél nagyobb mennyiségű tejet kap a tehénésztől; ilyenkor a tejipar szállítja el és értékesíti a felesleget. a vállalkozás viszont a tejipar más termékeit is forgalmazza, miután teljes termékskálát ezek az üzemek általában nem biztosítanak. az áru esetenként budapestre is eljut és itt is javítja az ellátást. *1 eb*

kialakult az üzemek kívánatos nagyságrendje. korábban 25-30 ezer liter napi teljesítményű üzemeket építettek, de bebizonyosodott, hogy ezeknél nagyobbakra van szükség. legalább napi 50 ezer liter teljesítményű üzemek építését határozták el az újabb létrejött közös vállalatok és ennek megfelelően alakították a beruházási programot is./mti/

-.-

bb 15. tizenháromezer szakmunkástanuló szervezett üdülnésen

i ol/be/ny ie -cz

1976 június 11

az idén mintegy 13 ezer szakmunkástanuló vesz részt szervezett üdülnésen. az ország legszebb vidékein, egyebek között a balaton mellett, a zempléni hegyekben, esztergomban, gyulán, győrött, tatán és zircen tölthetik szabadságukat. több turnus váltja egymást a balatonboglári szakmunkástanuló üdülnésben és a balatonlellei komfortos faházakban. megrendezik a már hagyományos szaktáborokat is. balatonszemesen például a klubtitkárokat, szolnokon a színjátszókat, debrecenben pedig az amatőr rádiósokat. esztergomban az olvasó-és az ének-zenei szaktábor, hódmezővásárhelyen pedig a képzőművészeti tábor résztvevői töltik tartalmas pihenésüket.

a vidékiek számára lehetővé tették, hogy a fővárosban nyaralhassanak. az itt vakációzó szakmunkástanuló kollégiumokban laknak, érdekes sport-és kulturális programok részesei lehetnek; ismerkednek budapest nevezetességeivel, környékével.

/folyt köv/
7.55/ny

-14-

bb 15. / tizenháromezer ...folyt/n

siófokon két turnusban csereakció alapján szovjet, ndk-beli és csehszlovák szakmunkástanulók is üdülnenek. ebbe a nemzetközi táborba várják az ország minden tájáról a ,, szakma kiváló tanulója,, és a tantárgyi-, tanulmányi versenyeken második helyezést elérteket.

a hasznos, sok élményt nyújtó, szórakoztató honi üdülnésben résztvevők népes táborán kívül csaknem 400-an nyaralhatnak az idén külföldön. köztük lesznek a kiváló-tanuló-és tanulmányi versenyek győztesei. a kisz munkában és a tanulásban élenjárók. ezek a fiatalok a szovjetunióban, az ndk-ban, lengyelországban, románában és szlovákiában tölthetnek 12-15 napot./mti/

-.-

bb 16. háztartási edényexport tisztafüredről

vid/fm/ny -cz

1976 június 11

a hazai háztartási edénygyártás egyik bázisa, az alumíniumáru-gyár tisztafüredi gyáregysége korszerűsítette a belső és az exportpiacon egyaránt keresett, évi 150-160 millió forint értékű termékeinek gyártását, s bővítette választékát. a piaci igényekhez való rugalmasabb alkalmazkodás érdekében a korábbi kooperációs gyártás helyett az üzem áttért az alkatrészek helyi előállítására. új öntödét helyeztek üzembe és bővítették az alkatrészgyártó üzemszt. a kezdeményezéssel megszüntették a korábbi anyagellátási nehézségeket, folyamatosabbá vált a termelés.

a készáruraktár felépítése egyszerűsítette a termékértékesítést. a készárut ezentul nem kell feleslegesen budapestre utaztatni, hanem helyből gondos csomagolásban, közvetlenül szállítják a belkereskedelemnek, illetve az ország határin tulra. az ésszerű beruházással csökkent az áruk átfutási ideje, gyorsabbá és egyenletesebbé vált a hazai és az exportszállítás. a gyáregység egyébként termékvalasztékát is bővítette, a gömb-teaforralók mellett új típusu, sipoló tejforralók, öt lieteres folyásmentesen lezárható tejeskannák, különféle praktikus fedők gyártását is megkezdték. a gyár edénytermékeinek mintegy 80 százaléka a tőkés országokba kerül./mti/

8.00/ny

-.-
-15-

bb.17. televízió a bányában - korszerű diszpécser-központ a balinkai szénbányánál

vid/p fm -cz

1976. június 11.

automata bányavezérlő-központot alakítanak ki a balinkai szénbányánál. a korszerű diszpécser-központtal jelenleg a bányára 60 pontjáról teremtettek hangosbeszélő kapcsolatot, a lejtősaknában és a bányában pedig három ipari tv-kamerán keresztül ellenőrizhető a fejtés, a szállítás. számos bányabiztonsági jelzőberendezés is működik, s a központ automatikusan irányítja a bánya szállítórendszerét és széntároló bunkerét. a vezérlőközpont kiépítése tovább tart, hamarosan újabb 18 szállítószalagot, a frontfejtés páncélszalagait és a többi széntároló bunkert is innen irányítják, továbbá a hangosbeszélő mikrofonok számát 200-ra emelik a bányában. a balinkai bánya diszpécser-központja 1977-ben készül el teljesen, és szabályozói, műszerei révén összesen ötszáz adatot, információt szolgáltat a bánya üzemmenetéről. /mti/

-.-

bb.18. 18 ezer hektáron termesztik a napraforgót fejér megyében - új tárolóhelyek építését kezdik meg

vid/p fm

1976. június 11.

a legnagyobb napraforgó-termelő megyék közé zárkózott fel az idén fejér megye: összesen 18 ezer hektáron termesztik a közös gazdaságok ezt a fontos ipari növényt. különösen a termelőszövetkezetek termésterülete növekedett meg, tavalyi vetésterületüket csaknem megkétszerezték. a termés raktározását az országos növényolajipari vállalattal közösen igyekeznek megoldani, s két, egyenként háromszáz vagon kapacitású tároló építését kezdik meg az idén sárbogárdon, illetve adonyban. a termékek szerint az ideiglenes tárolást már ezekben tudják majd tárolni. a megye egyik legnagyobb napraforgótermelő gazdasága, a bicskei állami gazdaság felfújható gumiraktárat épített a napraforgó biztonságos tárolására. /mti/

-.-

bb.19. több mint 30 millió forint a szabolicsi iskolák felújítására, tatarozására

vid/fm/p -cz

1976. június 11.

az elmúlt évhez hasonlóan az idén is több mint 30 millió forintot fordítanak szabolics-szatmár megyében az oktatási intézmények felújítására, tatarozására. a jelentősebb felújításokat már korábban megkezdték, néhány munka a múlt évről húzódott át, a kisebb javításokat, festéseket, karbantartásokat pedig a nyári szünetben végzik el. a berkeszi nevelőotthon központi épületének teljes felújítására 1.6 millió forintot fordítanak.

/folyt köv. /
8.10/p

-16-

bb.19. több mintfolyt/p

az idén fejezik be a tiszadobi gyermekotthon felújítását, korszerűsítését. felújítják a nyiregyházi szamuely tiber mezőgazdasági szakközépiskola kollégiumát, a tiszavasvári szakmunkásképző intézet épületét. a baktalórántházi mezőgazdasági szakmunkásképző intézetben elkészítik a szennyvittisztító berendezést. nyiregyháza 16 oktatási intézmény felújítására 6.4 millió forintot, a többi iskola szokásos tatarozására, karbantartására 5.5 millió forintot költenek. a legjelentősebb munkák a petőfi sándor középiskolai kollégiumban folynak, ahol 1.4 millió forint költséggel újítják fel az épületet.

az iskolák nyári tatarozására már a múlt évben megkötötték a szerződéseket kisebb vállalatokkal, ipari szövetkezetekkel, hogy a tanítás befejezése után nyomban kezdhessék a munkát és az iskolai év kezdetére be is fejezhessék. tavaly már igen kedvező tapasztalatokat szereztek, s most is minden előkészületet megtettek, hogy szeptemberben tiszta iskolák fogadják a tanulókat. /mti/

bb. 20. biszku béla vezetésével magyar pártküldöttség utazott mongoliába
k dg/s/p hgy

1976. június 11.

biszku bélának, a politikai bizottság tagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével pénteken elutazott ulánbátorba a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának küldöttsége, amely részt vesz a mongol népi forradalmi párt június 14-én kezdődő xvii. kongresszusán. a küldöttség tagja: borbély sándor, a központi bizottság tagja, a kb osztályvezetője és kádas istván, a magyar népköztársaság ulánbátori nagykövete, aki a mongol fővárosban csatlakozik a küldöttséghez.

az mszmp küldöttségét ferihegyi repülőtéren óvári miklós, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára és dr. berecz jános, a kb külügyi osztályának vezetője bucsuztatta. jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete és jadamin sirendev, a mongol népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

-.-

8.45/p

-17-

bb.21. Lázár György fogadta Oskar Fischert

t bc/be/p pr hgy

1976. június 11.

Lázár György, a minisztertanács elnöke pénteken az ország-
házban fogadta Oskar Fischert, a német demokratikus köztársaság
külgügyminiszterét.

a szívélyes, baráti találkozón jelen volt Puja Frigyes
külgügyminiszter, dr. Szürös Mátyás, a magyar népköztársaság
berlini nagykövete és Gerhard Reinert, a német demokratikus
köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb.22. Lottó nyerőszámok

be/ny hgy

1976. június 11.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a
debrecenben megtartott 24. heti lottósorsoláson a következő
nyerőszámokat húzták ki:

8, 25, 37, 56, 83. /mti/

--

bb.23. Oskar Fischer megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét

t bc/s/pr/p hgy

1976. június 11.

Oskar Fischer, a német demokratikus köztársaság külgügy-
minisztere és kísérete pénteken a hősök terén megkoszoruzta
a magyar hősök emlékművét.

a koszoruzásnál jelen volt Roska István külgügyminiszter-
helyettes, Fajkos Aladárné dr. a fővárosi tanács vb titkára,
dr. Szürös Mátyás, a magyar népköztársaság berlini nagykövete
és Farkas Mihály ezredes, a budapesti helyőrség parancsnoka.

/mti/
11.10/p

--
-18-

bb.24. befejeződött Győrött a XIX. országos szinképelemző vándor-
gyűlés

vid/p ká hgy

1976. június 11.

pénteken befejeződött Győrött a XIX. országos szinképelem-
ző vándorgyűlés. a háromnapos vándorgyűlésen 7 témakörben 47
előadás hangzott el a szinképelemzés kutatási eredményeiről, gya-
korlati alkalmazásáról. /mti/

--

bb.25. a hajdu-bihar megyei képviselőcsoport ülése nádudvaron

vid/p ká hgy

1976. június 11.

a hajdu-bihar megyei képviselőcsoport pénteken nádudva-
ron, a vörös-csillag termelőszövetkezetben tartotta ülését.
a képviselők megtárgyalták a munkaerő-gazdálkodás tapasza-
latait. megállapították, hogy a IV. ötéves terv egyes szakasza-
iban mérséklődött ugyan a munkaerő fluktuáció, de a tervidőszak
végére a munkahelyüket változtatottak aránya 1971-hez viszonyít-
va alig változott. hangsúlyozták: az elkövetkező öt év fokozott
termelési terveit csak magasabb színvonalu munkaerő-gazdál-
kodással, hatékonyabb termelékenyebb, szervezettebb munkával
lehet valóra váltani. a gazdálkodó szervek munkaerő-gazdálkodá-
sa szempontjából alapvetőnek ítélték meg a vállalati belső tar-
talékok feltárását és hasznosítását. /mti/

--

bb.26. Kádár János fogadta Nikola Ljubicsics hadseregtábornokot

t me/s/p pr hgy

1976. június 11.

Kádár János, a magyar szocialista munkáspárt központi bizott-
ságának első titkára pénteken délelőtt az MSZMP KB székházában
fogadta Nikola Ljubicsics hadseregtábornokot, a jugoszláv kom-
munisták szövetsége elnökségének tagját, a jugoszláv szocialis-
ta szövetségi köztársaság szövetségi honvédelmi titkárát / minisz-
tert/, aki katonai küldöttség élén baráti látogatáson tartózkod-
dik hazánkban.

↳ központi bizottsága

a szívélyes légkörű találkozón részt vett Lázár György,
az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács el-
nöke és Czinege Lajos vezérezredes, az MSZMP központi bizott-
ságának tagja, honvédelmi miniszter. jelen volt dr. Vitomir
Gasparovics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság
budapesti nagykövete. /mti/

11.20/p

--
-19-

bb.27. halálos baleset

be/p hgy

1976. június 11.

a ix. kerület soroksári uti máv rendező pályaudvaron kalocsai imre 46 éves vonatfékező kiskunlacházi lakos vagontolatás közben két vagon ütközője közé szorult. olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség eljárást indított./mti/

-.-

bb.28. hadik gyula szobrászművész kiállítása celldömölkön

vid/p fm hgy

1976. június 11.

pénteken celldömölkön, a kemenesaljai művelődési központban megnyílt hadik gyula szobrászművész kiállítása. a megnyitón jános istván, józsef attila-dijas költő méltatta a kiállító művész munkásságát./mti/

-.-

bb.29. szlovákiába utazott a tétii „csárdás”, néptáncgyűttes

vid/fm/p hgy

1976. június 11.

háromnapos szlovákiai vendégszereplésre indult pénteken a tétii csárdás néptáncgyűttes. műsorukban a szigetköz és a rábaköz táncgyűtteseit mutatják be./mti/

-.-

bb.30. balesetek

s/p hgy

1976. június 11.

nagybátonyban a szorospataki bányalüzemnél a vastám meglazítása közben a kőzet ráomlott klagyvik józsef 42 éves vágár, lucfalvi lakosra, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására szakértők bevonásával vizsgálat indult.

kiskunlacháza határában matics lajos 28 éves vontatóvezető, helyi lakos által vezetett vontató pótkocsija felborult és a betonelem-rakomány rázuhant a rakfelületen utazókra. a baleset következtében káta lászló 39 éves téesz-tag, kiskunlacházi lakos a helyszínen meghalt, káta istván 30 éves téesz tag, helyi lakost súlyos és három utast könnyű sérüléssel szállítottak kórházba, illetve részesítettek elsősegélyben. a vizsgálat folyamatban van./mti/

12.45/p

-.-
-20-

161330

bb 31. juhtenyésztési ankét a rémi dózsa tsz-ben

vid/fm/ny hgy

1976 június 11

pénteken - bemutatóval egybekötött - juhtenyésztési tanácskozást tartottak a rémi dózsa termelőszövetkezetben a megye érdekelt gazdasági szakembereinek részvételével.

a tanácskozáson szó esett arról, hogy a szakosodó állattenyésztésben belül elmaradt a juhászat. még a hagyományos tenyésztő körzetekben is stagnál ez az ágazat. ennek okát sokhelyütt a tartás gazdaságtalanságával magyarázzák, másutt a jól képzett szakemberek hiánya - kihalnak a juhászdinasztiák - miatt hanyatlak az ősi mesterség. a továbblépést azonban helytelen szemlélet is akadályozza. a kiöregedett anyaállománytól felfrissítés nélkül várják a hasznót, s a jó bárányértékesítés lehetőségével élve eladják a tenyészállatot is.

a közgazdasági szabályozók módosításának hatására - a tanácskozáson elhangzottak szerint - egyes vidékeken, például kunszentmiklós térségében, felismerték a tenyésztőmunka jelentőségét és megkezdték a törzsállomány kialakítását. a megye egyik legnagyobb birkatenyésztő gazdasága, a kunszentmiklós egyetértés tsz 1980-ig tízezres nyájat tart majd szikes mezőin. másutt a fejlesztés lehetőségét a gazdasági erők összpontosításával igyekeznek megteremteni. jó példa erre a harkakötönyi juhtenyésztési egyesülés, amely évek óta eredményesen gazdálkodik. a szakemberek ez utóbbi formát találják alkalmasnak a megye egykor híres juhászatainak felújítására, s a tenyésztő munka korszerűsítésére.

ezt mutatták be a rémi dózsa tsz-ben is, amely tavaly 25.000 pecsenyebárányt értékesített a gyapju-és textilnyersanyagforgalmi vállalat útján. az idén ugyanennyit hízolnak majd a külföldi piac számára. eddig többnyire a társgazdaságoktól szerezték be a tejesebárányt a hizlaláshoz, de egyre inkább önálló lesznek e téren. a jelenlegi 1800-as anyajuhállományukat a tervidőszak végére ötezerrel gyarapítják./mti/

12.50/ny

-.-
-21-

161330

bb 32. időjárásjelentés

ny hgy

1976 június 11

a meteorológiai intézet jelenti június 11-én pénteken
12 órakor:

hűvös éjszaka, mérsékelten meleg nappal

kontinensünk középső és déli részén a leszálló légmozgások hatására általában kevés a felhő, csendes, a reggeli órákban többfelé párák, helyenként ködös az idő. csupán az alpok térségében keletkezik egy-két helyi zápor, zivatar. délnyugat-európában a legmagasabb nappali hőmérséklet 6-8 fokkal meghaladja a legutóbbi évek átlagát. a szovjetunió európai területének északi és középső részén valamint a brit-szigeteken ciklonok hatására változékony, jobbára erősen felhős, esős az időjárás. a következő 36 órában a kárpát-medencében folytatódik az elmúlt napokhoz hasonló tulnyomóan napos, mérsékelten meleg idő.

hazánkban csütörtökön az ország nagy részén derült idő volt és 13-15 órán át sütött a nap. néhány körzetben kissé megnövekedett a felhőzet, de esőt sehonnan sem jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 20-25 fok között alakult. péntek hajnalra az ország jelentős részén 7-12 fokra hűlt le a levegő, de északkeleten 4-6 fokos minimumhőmérsékletet is mértek. délelőtt folytatódott a tulnyomóan napos, száraz idő. a hőmérséklet 11 órára 19-22 fokra emelkedett.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 18.7 fok volt, 1.0 fokkal alacsonyabb a 100 éves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 20 fok volt.

várható időjárás szombat estig: a nappali órákban megnövekvő felhőzet, délután legfeljebb egy-két helyen záporral, esetleg zivatarral. mérsékelt napközben kissé megélénkülő változó irányú szél. mérsékelten meleg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 22-26 fok között.

a duna vizállása budapestnél 354 cm. /mti/

12.55/ny

-22-

Napközben többfelé megélénkül az északi-északkeleti szél.

bb.34. timár mátyásnak,

be/p ie -cz

1976. június 11.

a magyar nemzeti bank elnökének vezetésével delegáció utazott svájcba a nemzetközi fizetések bankjának /biz/ bazelben tartandó évi rendes közgyűlésére. a biz-nek a nemzeti bankok, közöttük a magyar nemzeti bank is részvényese. /mti/

-.-

bb.35. sajtótájékoztató a divsz-ben

t km/tm/pr/p -cz

1976. június 11.

sajtókonferenciát tartottak pénteken a demokratikus ifjúsági világszövetség budapesti székházában: antonio fernandez, a szövetség alelnöke beszámolt a divsz küldöttségének latin-amerikai körutjáról. a divsz delegációja április 25-június 1. között ellátogatott peruba, kolumbiába, ecuadorba, venezuela, panamába és mexikóba. a latin-amerikai országokban nemcsak a divsz tagszervezeteivel, hanem más, haladó ifjúsági szervezetekkel is tárgyaltak. venezuelában például közös közleményt írtak alá a kereszténydemokrata ifjúsági szervezetek latin-amerikai szövetségével, amelyben megállapodtak a kapcsolatok szélesítéséről, a xi. vit előkészítéséről. számos latin-amerikai ifjúsági szövetséggel szolidaritási akciót beszéltek meg a chilei és az uruguayi politikai foglyok szabadságáért. a küldöttséget mexikóban fogadta echeverria, a mexikói köztársaság elnöke is.

döntöttek arról, hogy a divsz végrehajtó bizottsága soron következő ülését mexikóban rendezze. ezt követően nemzetközi ifjúsági találkozót szerveznek a latin-amerikai népek szabadságjogaiért, a nemzeti kincsek visszaszerzéséért, és az antiimperialista egység megszilárdításáért. a delegáció tagjai közleményt írtak alá mexikóban azzal a 17 ifjúsági szervezettel, amelyekből a politikai ifjúsági szervezetek koordinációs bizottsága áll.

antonio fernandez a delegáció útját összegezve megállapította, hogy kiválóan szolgálta a latin-amerikai kontinens ifjúságának antiimperialista harcát, fokozta a szolidaritást latin-amerika elnyomott népeivel, és erősítette a tiltakozást a fasiszta rendszerek önkényuralma, terrorja ellen. sok ifjúsági szervezettel közös kommunikét adtak ki, amelyben elítélik az amerikai államok szervezete, santiago de chilében tartott közgyűlését, a kuba-ellenes tevékenységet és követelték a kuba elleni blokádnak feloldását.

/folyt köv ./
13.10/p

-23-

bb.35. sajtótájékoztató....folyt/p

a divsz alelnöke beszélt több latin-amerikai akcióról is. peruban antiimperialista politikai szanzon-fesztivált rendeznek még az idén. július 27-én uruguayi szolidaritási napon tiltakoznak peru, ecuador, venezuela fiataljai a terror ellen.

antonio fernandez, a divsz alelnöke bejelentette, hogy szabadon bocsátották arsenio radamés fortunát, a divsz egyik titkárát, akit néhány nappal ezelőtt santo domingo repülőterén a hatóságok letartóztattak. a divsz fogvatartott titkárának soráról bővebbet még nem tudnak, de továbbra is mindent megtesznek azért, hogy befejezhesse dominikai munkáját, elhagyhassa az országot, s visszatérhessen budapestre. /mti/

-.-

bb.33. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke június 11-én 13 óráig:

se/p -cz

1976. június 11.

1. rendelet
2. rádiós nyár
3. unima kongresszus
4. balaton
5. szövőgép
6. pizstrángostelep
7. mintafalu
8. labdajátékvezetői tábor
9. borsos alkotások
10. kiscsikó
11. bolthálózat
12. vi. kerületi tanács ülés
13. továbbtanulók
14. tejipari közös vállalkozások
15. szakmunkástanulók üdülése
16. edényexport
17. díszpécser központ a bányában
18. napraforgó termesztés
19. szabolcsi iskolák felújítása
20. pártküldöttség mongóliába
21. lázár fogadta fischert
22. lottó
23. koszoruzás
24. szinképelemző vándorgyűlés
25. hajdu megyei képviselők ülése
26. kádár fogadta ljubicsics-t
27. halálos baleset
28. kiállítás celldömölkön
29. néptáncgyűttes szlovákiába
30. balesetek
31. juhtenyésztési ankét
32. időjárásjelentés
33. hírnagyok. /mti/

13.15/p

-.-
-24-

b.36. özv. fodor vilmosné,

tm/p pr -cz

1976. június 11.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa 68 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása június 14-én 14 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

mszmp x. kerületi bizottsága.

/mti/

-.-

bb.37. szilárdult a közlekedési fegyelem - ülést tartott az okbt elnöksége

s/prpv/p -cz

1976. június 11.

benkei andrás belügyminiszter elnökletével pénteken ülést tartott az országos közlekedésbiztonsági tanács elnöksége. az ülésen - többek között - beszámoló hangzott el a közlekedésbiztonsági helyzet alakulásáról. 1976. első negyedévében 13,5 százalékkal kevesebb baleset történt mint az elmúlt év azonos időszakában, s ez a csökkenő tendencia érvényesült áprilisban és májusban is.

legnagyobb mértékben - csaknem 30 százalékkal - a halálos kimenetelű balesetek csökkentek, de kevesebb a súlyos és a könnyű sérüléssel járó balesetek száma is.

mindez az új kresz pozitív hatását bizonyítja, azt, hogy a járművezetők és gyalogosok nagy többsége ismeri és alkalmazza a reá vonatkozó rendelkezéseket, előzékesny és udvarias magatartást tanúsít. szilárdult a közlekedési fegyelem: 24 százalékkal csökkent az ittas állapotban okozott balesetek száma.

elgondolkoztató azonban, hogy kedvezőtlenül alakul az alkoholos befolyásoltság mértéke: néhány járművezető és gyalogos súlyosan ittas állapotban vesz részt a forgalomban. ez felelőtlenség gyakran ártatlanok életét veszélyezteti - a jövőben ezért az ittas vezetőkkel szemben még szigorubb eljárás szükséges, beleértve ebbe - az érvényes rendelet alapján - a gépjárművezetői engedélynek akár két évre történő visszavonását is.

a rendszeres ellenőrzés játszik szerepet abban is, hogy a sebességkorlátozás megszegése miatt csupán 57 baleset történt az első negyedévben. mintegy 900 esetben viszont az okozott összeütközést, gázolást, hogy a járművezető - a megengedett sebességhatáron belül maradva ugyan - nem vette figyelembe a látási-, ut-, illetve forgalmi viszonyok változását, s így relatív gyorsajrással idézte elő a balesetet.

/folyt köv. //
13.25/p

-25-

bb.37. szilárdult....folyt /p

ha kismértékben is, de emelkedett a szabálytalan előzés miatt bekövetkezett balesetek száma. e két baleseti ok gyakorisága arra hívja fel a figyelmet, hogy a járművezetők egyrésze elsősorban a kellő gyakorlat hiányában, vagy a felelőtlenség következtében - pontatlanul észleli a távolságot, hamisan ítéli meg haladásának körülményeit. ezért - a szükséges gyakorlat megszerzéséig - fokozott fegyelemre, figyelemösszpontosításra és önuralomra van szükség.

szilárdítani kell a gyalogosok közlekedési fegyelmét: az általános csökkenés ellenére csaknem 8 százalékkal emelkedett az általuk okozott balesetek száma./ezenbelül 42 százalékkal növekedett az álló jármű, vagy más akadály közelében megkísérelt áthaladás miatt bekövetkezett gázolások száma./fontos, hogy ne lépjenek gyalogosok az uttestre, nagyobb terjedelmű járművek - elsősorban villamosok, autóbuszok és trolibuszok, tehergépkocsi - előtt vagy mögött, hanem várják meg míg a jármű továbbhalad, illetve ők menjenek a járdán a járműtől olyan távolságra, ahonnan már mindkét irányban belátják az utat./mti/

38. állategészségügyi kutató intézet ünnepi ülése

t kg/s/p ie -cz

1976. június 11.

megalakulásának 25. évfordulója alkalmából pénteken ünnepi ülést tartott a magyar tudományos akadémia állategészségügyi kutató intézete az akadémia különtermében. dr. mészáros jános, az intézet igazgatója bevezető előadásában beszámolt az elmúlt két és fél évtized eredményeiről.

az állategészségügy jelentősége különösen a nagyüzemi állattenyésztés körülményei között növekedett meg. az intenzív iparszerű állattartásnál a gyógyító munka mellett az állategészségügyi szakemberek feladata mindinkább a betegségek megelőzése és az állat genetikai képességeinek érvényre juttatása. az intézet kutatógárdájának munkája nyomán az elmúlt években jelentősen csökkent az állatok megbetegedése és az emiatt bekövetkezett gazdasági veszteség, de így is évente több milliárd forint kárral számolnak az állattenyésztés ágazataiban. az intézet kutatói elérték néhány, az embergyógyászat számára is hasznos tudományos eredményt, így például gyakorlatilag megszűnt a madárról emberre is áterjedő légzőszervi megbetegedés, az ornitózis.

/folyt köv ./
13.35/p

-26-

bb.38. az állategészségügyi....folyt/p

eredményeink iránt külföldön is megnövekedett az érdeklődés, a kgst mezőgazdasági állandó bizottsága az állategészségügyi kutatások koordinálását az intézetre bízta. az így kialakult két-és többoldalu tudományos együttműködések nyomán több jelentős siker született. így például a magyar intézet a szovjet összszövetségi kísérleti állatorvosi intézettel együttműködve vakcinát dolgozott ki a liba-influenza ellen. a vakcina alkalmazásával a megbetegedésekből eredő veszteség a negyedére csökkent, ez évente több tíz millió forintos megtakarítás a népgazdaság számára. az intézet szovjet és csehszlovák partnereivel az intenzív haltenyésztés nyomán keletkező betegségekre is kidolgoz megfelelő gyógyszereket./mti/

.-.-

bb 40. tul a százezer méteren - az alföldi olajbányászok szocialista munkaversenye

vid/fm/ny -cz

1976 június 11

a kongresszusi munkaversenyben kiemelkedő sikereket elért nagyalföldi kutató és feltáró üzem olajbányászai jelentős fordulóponthoz érkeztek az 1976. évi tervfeladatok teljesítésében: túljutottak a százezer méter kutató és feltáró furáson, behozták a kezdeti lemaradást és tervük időarányos részét teljesítették. az v. ötéves terv sikeres végrehajtásáért indított munkaversenyhez - a 82 szocialista címet viselő brigáddal az élen - a dolgozók 86 százaléka csatlakozott. a munkások alkotó kezdeményezésére építve dolgoznak az idei 228 ezer méter furási terv teljesítésén, illetve túlteljesítésén.

az üzemi versenyszabályzatban foglaltak szerint gyorsítják és tervszerűbbé teszik az előirányzott földtani szénhidrogén-készletek feltárását, a földgáz- és szénhidrogén-vagyon nagyságrendjének megismerését, a befejezetlen kutak számának csökkentését. a takarékosági mozgalmak ma már multja van az üzemben. az idén célul tűzték ki, hogy jobb készletgazdálkodással, a kinyerhető és újrafelhasználható csövek arányának növelésével, az ésszerű üzemanyag-és villamosenergia-felhasználással több mint 43 millió forint megtakarítást érnek el./mti/

13.40/ny

-27-

TBM

szűrés figyelmébe !

mai bb 1. számú / új törvényerejű/ hírünk 1. folyt.
1 bek. 4. sorában a szöveg helyesen:

... jogszabályba foglalták a nemzetiségi lakosság anyanyelvű
könyvtári ellátását.... /mti/
-.-

bb 39. száznegyvenezer hektáron érik a gabona - aratási szemlék
szolnok megyében

vid/fm/ny -cz

1976 június 11.

szolnok megyében a termelőszövetkezetek 140.000 hektár föld-
jén érik a gabona és egyéb nyári betakarítású növény. a 108.000
hektár buza, a csaknem 13.000 hektár őszi és tavaszi árpa veté-
se szépen kalászol, s jó termést ígér. a buza mintegy 17 százaléka
korán érő fajta, ezért a tsz-ek gyorsított ütemben, tervszerűen
készülnek a nyári munkákra. a tsz területi szövetség nyári
munkamérlege szerint ezernél több kombájn és négyezernél több
szállító jármű áll az üzemek rendelkezésére. mivel a kombájnok egy-
negyede modern, nagyteljesítményű gép, naponta tízezer hektárról
tudják betakarítani a termést. a szállító járművek 24 óra alatt
40.000 - 42.000 tonna termést tudnak megmozgatni. az aratási me-
netrend szerint - ha az időjárás nem szól közbe - 15-16 műszak-
nap alatt fedél alá kerül a termés.

a szövetkezeti gépműhelyekben a betakarítási gépszemlékre
készülnek, a kombájnok 85 százaléka máris üzemképes állapotban vár-
ja az aratás rajtját. rendbehozzák júliusra a megyében található
70 rizskombájn is, amelyekre elsősorban csapadékos időjárás ese-
tén lehet szükség. az alkatrészhiány jelenleg az ndk-gyártmányú
kombájnok és a rizsarató-cseplő gépek, továbbá a tisztító és rako-
dó gépek javítását hátráltatja. az agroker vállalat azonban erőfeszí-
téseket tesz; a szomszédos megyék társvállalattal, ,, forró
dróttal,, létesített, hogy a hiányzó alkatrészeket beszerezzék.

a gépszemlék június 20. körül kezdődnek, a kombájnok pedig várha-
tóan július 5. után kezdik meg a munkát, mivel a kissé hűvös és
esős májusi, június elejei időjárás késleltette a gabona érését.
/mti/

13.45/ny

-.-
-28-

bb.41. oskar fischer látogatása a mom-ban

t bc/tm/p pr -cz

1976. június 11.

oskar fischer, a német demokratikus köztársaság kül-
ügyminisztere és kísérete pénteken ellátogatott a magyar op-
tikai művekbe, velük volt puja frigyos külügyminiszter is.

a vendégek megtekintették a számítástechnikai gyár-
egységet, és a forgácsoló gyáregység egyik osztályát. ezt kö-
vetően eszmecsere folytattak a gyár vezetőivel. a találkozón
-amelyen részt vettek a mom-ban tanuló, dolgozó ndk-beli fia-
talok képviselői is - posch gyula vezérigazgató tájékoztatást
adott a nagy multu gyár tevékenységéről, termelésének alakulá-
sáról, fejlődéséről, további terveiről. szólt arról is, hogy
szoros kapcsolatban vannak ndk-beli vállalatokkal; a sömmerdai
irodagéptechnikai vállalattal és a zeiss művekkel. előbbivel
az iparitanuló képzés területén alakult ki együttműködés,
utóbbival pedig kölcsönös áruszállításokra, műszaki fejlesz-
tési együttműködésre terjedt ki kapcsolatuk. szó esett a ta-
lálkozón a művekben dolgozó, tanuló ndk-beli fiatalok mun-
kájáról, előrehaladásáról is. itteni tevékenységükkel elé-
gedettek, s hasonlóan nyilatkozott oskar fischer is a náluk
képzett magyar fiatalok helytállásáról a tanulás, a munka
frontján.

a külügyminiszter elismeréssel szólt a gyár tevékeny-
ségéről, eredményeiről, s kifejezte örömét, hogy gyümölcsöző,
mindkét fél számára hasznos együttműködés alakult ki a mom és
a német demokratikus köztársaságban lévő partnerei között.
hangsúlyozta a szocialista integráció nagy jelentőségét, és
szólt az azt gyakorlatban közvetlenül megvalósító dolgozók
munkájának fontosságáról, majd további sikereket kívánt a mom
tevékenységéhez. /mti/
-.-

bb 42. korszerű optikai berendezések az oktatás szolgálatában -
új szolgáltatások az ofotért-nál

t kf/be/ny ie -cz

1976 június 11.

az ofotért a korábbi gyakorlattól eltérően - amikor elsősor-
ban a lakosságot érintő szakmai újdonságokat mutatta be - a közü-
leteknek rendez kiállítást június 14-18 között asbóth utcai min-
tatermében - jelentette be a vállalat pénteki sajtótájékoztatóján
dr. zentai róbert kereskedelmi igazgató.

/folyt köv/
14.00/ny

-29-

bb 42. / korszerü...folyt/ny

a kiállítás elsősorban a pedagógusoknak szól, velük szeretné megismertetni az audiovizuális programot segítő korszerű berendezéseket, a ma már taneszköznek számító foto-optikai cikket, az oktatás hatékonyságát szolgáló készülék újításokat. ilyen egyebek között az írásvetítők egy régóta várt típusa, a lengyel gyármányu összecusukható, könnyen hordozható dana pp-2 készülék. a kiállítás másik része az ügyvitelgépesítést, ezen belül a dokumentáció korszerűsítését szolgáló berendezéseket mutatja be. megismerhetik a látogatók a dokumátort, amelynek használatával a többszáz vagy ezer köbméteres irattárolókat egy íróasztalfióknyi helyen is pótolni tudják. a vállalat a közületeknek szánt optikai és fotocikkek közül az idén, az igényeknek megfelelően, 20 százalékkal többet szerzett be.

a tájkoztató beszámoltak arról is, hogy a lakossági ár-alap, a tőkés import arányának némi csökkenése ellenére nagyobb a tavalyinál, az ellátás, a kínálat színvonala is jobb. ez is hozzájárult ahhoz, hogy az év első öt hónapjában a tavalyi azonos időszakhoz képest 14 százalékkal nagyobb forgalmat bonyolított le az ofotért. az optikai és fotocikkek árai - sem a szocialista, sem a tőkés piacról beszerzett cikkekénél - nem változtak.

az ofotért az év második felében kínálatának bővítésén túlmenően újabb szolgáltatásokat is bevezet. az asbóth utcai mintateremben rövidesen megkezdte működését a vevőszolgálat. a forte-val és a fővárosi foto-val kötött megállapodás alapján az ofotért a korábbi 3-5 hét helyett július 1-től hét napra vállal automatával készíthető színes papírkép kidolgozást. a határidő be nem tartása esetén 20 százalék engedményt adnak, s ha a munkával két hét alatt sem készülnek el, a kidolgozásért nem kell fizetnie a megrendelőnek./mti/

-.-

bb 43. angolai ifjúsági küldöttség

fe/ny pr -cz

1976 június 11.

az angolai népi felszabadítási mozgalom ifjúsági szövetségének / jmpla/ delegációja - amely a demokratikus ifjúsági világszövetség meghívására tartózkodik Magyarországon - pénteken látogatást tett a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságánál. a delegációt borbély gébor, a Kisz központi bizottságának titkára fogadta. a vendégek délután a kommunista ifjúsági szövetségben folyó politikai képzéssel ismerkedtek./mti/

14.05/ny

16.11.20

bb.44. kerényi Jenő kiállítás a magyar nemzeti galériában

t me/fe/p pr -cz

1976. június 11.

pénteken a magyar nemzeti galériában ünnepélyesen megnyitották kerényi Jenő munkáiból az első gyűjteményes kiállítást. a reprezentatív tárlat a legújabbkori magyar szobrászat mesterének életművéből mintegy száz alkotást mutat be. a gondosan válogatott művek közt a művész legkorábbi kisplasztikái, kompozíciói, éppen úgy megtalálhatók mint monumentális köztéri szobrai. többek közt a felszabadulás után készült sátoraljajuhelyi partizán emlék és a befejezetlenül maradt városligeti diszkut, amelynek öntése nemrég készült el. számos köztéri szobor és plasztika nagyméretű fotói is láthatók. helyet kaptak a tárlaton a tavaly elhunyt művész vázlatai - szobrok előképei -, s az utóbbi időben készült síremléktervek is. részt vett a kiállítás megnyitóján dr. Orbán László kulturális miniszter. a két hónapig látható kiállítást Pogány Ö. Gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója nyitotta meg. /mti/

↳ Kossuth-díjas szobrászművész

bb.45. ülést tartott az országgyűlési képviselők szabolicszatmár megyei csoportja

vid/p fm -cz

1976. június 11.

a munkaerőgazdálkodás időszéri kérdéseiről, a szakmunkás-képzés helyzetéről és feladatairól, valamint az élelmiszerek termeléséről és forgalmazásáról tárgyaló pénteken a nyiregyházi 107. számú ipari szakmunkásképző intézetben - gulyás emilné dr. elnökletével az országgyűlési képviselők szabolicszatmár megyei csoportja.

az ülésen megállapították, hogy az elmúlt öt évben végrehajtott gyors iparosítás és egyéb fejlesztések révén kedvezően változott a megye társadalmi és gazdasági szerkezete. a nem mezőgazdasági ágazatokban 22.200-zal emelkedett a foglalkoztatottak száma. a negyedik ötéves terv végére minden száz munkaképeskorú lakosból 71 aktív kereső lett szabolicszatmárban. a gyors fejlődés ellenére szabolicszatmár megyében még így is mintegy 15 ezer ember - főként nő - vállalna munkát lakóhelyén vagy környékén. az ötödik ötéves tervidőszakban mintegy 20-22 ezer munkaképes korba lépő fiatal elhelyezéséről kell gondoskodni, s az eddigi program szerint 18 ezer munkába állítására nyílik lehetőség.

/folyt köv . /

14.00/p

-31-

15.00

bb.45. ülést tartott....folyt/p

az elmúlt években épített új szakmunkásképző intézetek, tanműhelyek, kollégiumok lényegesen hozzájárultak az ipari és mezőgazdasági szakmunkásképzés színvonalának emeléséhez. öt év alatt a megye szakmunkásképző intézeteiben 15 ezer fiatal fejezte be tanulmányait. a megyén kívüli intézetekben pedig 7.500 fiatal tanult szakmát. főként a vállalatok segítségével munkavégzés közben 2.330 ipari dolgozó szerezte meg a szakmunkás-bizonyítványt. ezek eredményeként az iparban és az állami gazdaságokban számottevően emelkedett a szakmunkások és betanított munkások, s ezzel párhuzamosan csökkent a segédmunkások aránya.

a szakmunkásképzés következő években is fontos feladat lesz. a képzés feltételeinek javítására csaknem 200 millió forintot költenek, s ebből újabb tantermeket, műhelytermeket és kollégiumokat építenek.

a megye mezőgazdasága eleget tesz a népgazdasági igényeknek. a negyedik ötéves tervidőszakban különösen a tejfel-dolgozó és a sütőipar fejlődött erőteljesen, de az élelmiszeripar együttesen is négyszeresét állítja elő az 1960. évinek. a forgalmazása szempontjából igen jelentős az, hogy a fel-dolgozó vállalatok 219 szakbolttal rendelkeznek. velük együtt jelenleg több mint 1160 boltban árusítják az élelmiszereket. a következő években tovább bővül a tej- és husfeldolgozó kapacitás és jobban előtérbe kerül a vendéglátás fejlesztése.
/mti/

bb.46. rákóczi ferenc-émlékkiállítás veszprémben

vid/p fm -cz

1976. június 11.

veszprémben, a bakonyi muzeumban pénteken rákóczi ferenc-émlékkiállítás nyílt, amelyen bemutatják a veszprém megyei levéltárban és a bakonyi muzeumban őrzött, a rákóczi-szabadságharcra kapcsolatos okleveleket, beadványokat, rendeleteket és utasításokat. a dokumentumok közül külön figyelmet érdemelnek II. rákóczi ferenc menlevelei, amelyeket egy-egy város vagy falu lakosainak adott ki.

a kiállítás érdekes darabja szabó gergely cseglei lakos papán kelt kérelme, amelyet 1707-ben a dunántúli hadjárat idején bottyán jánosnak címzett, valamint gróf bercsényi miklósnak az „ország és az egész hadak fő generálisának”, pest-vármegye rendjeihez címzett rendelete, amelyben a kuruc hadak megerősítésére, katonai állításról rendelkezik.

/folyt köv ./
14.15/p

-32-

130

bb.46. rákóczi....folt/p

bemutatták a kiállításon gróf siegbert heisternek, a magyarországi császári csapatok főparancsnokának hirdetőményeit is, amelyet minden vármegyének, így veszprémnek is megküldtek felolvasás végett. ebben a tábornok utasítja a lakosokat, hogy a szétszéledt kurucokat - „tolvajokat és a közönséges csöndesség háborgatóit minden igyekezettel üldözzék, vágják és öljék,, és „senki nekik segítséget vagy menedéket, karóbahuzás terhe mellett, adni ne merészeljen.,,

az emlékkiállításon kuruckori fegyverek érmek és használati eszközök láthatók./mti/

.-.-

bb.47. a termelési rendszerekről tanácskozott a bács-kiskun megyei képviselőcsoport

vid/p fm- cz

1976. június 11.

pénteken a bácsalmási állami gazdaság központjában tartott ülést az országgyűlési képviselők bács-kiskun megyei csoportja. megvitatták a megyében működő mezőgazdasági termelési rendszerek munkáját, eredményeit. megállapították, hogy az új művelésmódok, termesztéstechnológiák elterjedése nagymértékben hozzájárult a terméseredmények jelentős növekedéséhez az ország legnagyobb mezőgazdasági megyéjében. a termesztési rendszerek ma már a megye több mezőgazdasági ágazatára kiterjednek. a kukoricatermesztés megyebeli rendszergazdája a bajai állami gazdaság. az egész kukoricatermő terület nagyobb részén a különféle rendszerekben termesztik a fontos takarmánynövényt. az ilyen módon történő gazdasági összefogás felledíti a kertészetet is. a hosszúhegyi állami gazdaság szőlő- és gyümölcsstermesztési rendszert, a kiskunhalasi gazdaság szőlőtermesztési, a bácsalmási napraforgótermesztési, a fajszi kék duna tsz pedig fűszerpaprika-termesztési rendszert dolgozott ki./mti/

.-.-

14.30/p

-33-

150

bb 48. ülést tartott az országgyűlési képviselők békés megyei csoportja

vid/fm/ny -cz

1976 június 11

pénteken a kétegyházi mezőgazdasági szakmunkásképző intézetben tartott ülést az országgyűlési képviselők békés megyei csoportja. az ülésen résztvett és felszólalt apró Antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke.

a képviselők megvitatták az országgyűlés soronkövetkező ülészakának előkészületeit, valamint az élelmiszer előállításának és forgalmazásának helyzetét. a felszólalók közül többen utaltak arra, hogy békés megye jelentősen hozzájárult az ország élelmiszerellátásához és az élelmiszerexporthoz. hangoztatták, hogy az eddig elért eredményeket a megyében tovább kell fokozni, különösen a zöldség, a hus, a cukor és az olajos magvak termelésében. ennek előfeltételeit beruházásokkal és intenzív szakemberképzéssel kell megteremteni. az ülésen szó esett a háztáji és kisegítő gazdaságok fontos szerepéről, a már jól működő kisárutermelő szakcsoportok további szakosodásának szükségességéről.

a képviselők végül megtekintették a tanácskozásnak helytadó szakmunkásképző intézetet./mti/

-.-

bb 50, ,, ussz az egészségedért,, - ingyenes uszás- oktatás a tungsrám strandon

i sz/tm/ny ie -cz

1976 június 11

az egyesült izzó ujbudai vízisporttelepén szeptember elejéig munkakezdés előtt, reggel 6 órától negyed nyolcig ingyen tanítják uszni az izzós dolgozókat, illetve azok gyermekeit. az ,, ussz az egészségedért,, mozgalom keretében ebben az időben ugyancsak ingyen veheti igénybe a tungsrám strandot az izzó minden dolgozója, s az angyalföldi, ujbudai és ujbudai lakók is. a tömegsport érdekében indított kezdeményezés lehetővé teszi, hogy a környék iskolásai a nyári szünetben díjtalanul használják reggelente a vízisporttelepet. azt tervezik, hogy később bevezetik az ingyenes uszást és oktatást délután vagy este, a több műszakban dolgozók részére is./mti/

14.45/ny

-34-

15/2

bb.49. befejeződött a nemzetközi társadalombiztosítási tanácskozás

i kf/fe/p ie -cz

1976. június 11.

a magyar szakszervezetek országos tanácsa rendezésében június 8-11 között budapesten tanácskoztak bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, mongólia, a német demokratikus köztársaság, románia, a szovjetunió és vietnam szakszervezeti központjainak társadalombiztosítási vezetői, küldöttségei. megfigyelőként vett részt a megbeszéléseken a finn társadalombiztosítási intézet küldöttsége is.

a konferencián a csökkent munkaképességű dolgozókról való gondoskodás és anyagi ellátásuk kérdéseivel, valamint a nyugdíjasok munkába vonásának hatékonyságával, szervezeti formáival, anyagi és erkölcsi ösztönzőivel foglalkoztak. a véleménycserek alapján a szakszervezeti központok képviselői megállapították, hogy a konferencia témái mindegyik országban időszerűek és társadalmi fontosságuknál fogva hasznos volt a velük kapcsolatos tapasztalatcsere.

a nemzetközi tanácskozás résztvevői rehabilitációs intézeteket látogattak meg, jártak a videoton gyárban, ahol megtekintették a szociális és egészségügyi létesítményeket.

a pénteken befejeződött tanácskozás úgy döntött, hogy a szocialista országok társadalombiztosítási intézetei vezetőinek következő értekezletét 1977-ben berlinben tartják./mti/

-.-

bb.52. munkásfiatalok hétvégi táborozása csongrádban

vid/p fm -cz

1976. június 11.

a szegedi természetkedvelők kedvelt kirándulóhelyére, az ásothalmi erdőbe pénteken csongrád megyei munkásfiatalok érkeztek, háromnapos táborozásra. a kisz-szervezetek kezdeményezésére most első alkalommal töltik a hét végét az üzemek fiataljai az ottani fegyvesben. sátoztáborukat maguk építették fel a jó levegőjű, festői szépségű környezetben. a fiatalok honvédelmi, tájékoztatói versenyeken vesznek részt. az ,,akadályok,, leküzdésénél ifjúságpolitikai és a közművelődéssel kapcsolatos kérdésre is válaszolniuk kell./-mti/

14.40/p

-35-

15/2

bb.51. tanácskozás a balatonfüzfi-balatonkenesei földmozgások mérnökgeológiai vizsgálatairól

vid/p fm -cz

1976. június 11.

„mégis mozog a föld a balaton észak-keleti partján, - kénytelenek ezt tudomásul venni azok, akik a felelőtlenül megszerzett építési engedélyek birtokában, vagy a tiltó rendelkezések ellenére, a magaspart részijének veszélyes helyeire építkeztek. erre a figyelmeztető geológiai tényre, a partvidék sürgős védelmére hívták fel a figyelmet pénteken balatonfüreden, azon a tanácskozáson, amelyet a balatoni intéző bizottság környezetvédelmi szakbizottsága hívott össze. a dr. kárpáthy istván professzor, a szakbizottság elnökének és illés istvánnak, a bib főmérnökének vezetésével megtartott tanácskozáson részt vettek a geológusok kivül a balatonparti tanácsok, az erdészetek és a társadalmi szervezetek képviselői is.

dr. pálfy józsef, a magyar állami földtani intézet tudományos osztályvezetője előadásában a mérnökgeológiai vizsgálatok tényét a földcsuszamlások történeti áttekintésével és szemléltető felvételek tucatjaival megerősítette. balatonakaratya és balatonkenese között már 1908-ban feljegyezték a csitény-hegy nagyobb csuszamlását. e területen 1917-1937 1946-1974 évszámait jelzik a nagyobb földcsuszamlások eseményeit.

a közutat és a vasutat időközben kétszer is át kellett telepíteni és legutóbb messze a csuszós parttól, a balaton medencéjébe, töltésen építették ki a közlekedési pályákat. a 1974-es mozgást egy 30 évvel ezelőtt lerakodott földtömeg újbóli megcsuszásának minősítették.

a földtörténeti események igazolják, hogy a balatonakaratyától füzfiig terjedő szakasz magas partja fokozott védelmet és nyugalmi állapotot követel. e helyett azonban látszatra kicsinek tűnő szabálytalanságok százaival - rézsürevaló építéssel, a földtömeg nyugalmi állapotának felbolygatásával, a vizek szabad folyásával stb-jóvátehetetlen, nagy károkat idéznek elő.

/folyt köv ./
14.45/p

-36-

14.45

bb.51. tanácskozásfolyt/p

a megrepedezett házfalak, a természetellenesen megdőlt fák, kisebb-nagyobb földmozgások, vízvezetékcső törések jelzik a káros emberi beavatkozás súlyos következményeit. a magas part alatti földmunkák, a szabálytalanul kiképzett vízlevezető árkok, a meredek részükbé vájt teraszok és építési telkek mindeütt gyorsítják a földmozgást.

a geológusok a fenyegető veszély elhárítására és a káros jelenségek megszüntetésére a legsürgetőbb intézkedéseket javasolják. ajánlották a tanácskozáson, hogy a balatonkenesei mérnökgeológiai terv mintájára a terület egész szélességében végezzenek hasonló vizsgálatokat és térképészeti munkát. a veszélyek miatt javasolják továbbá, hogy a regionális vízvezeték az esetlegesen előfordulható csőtörés, a vizesedéssel járó csuszamlás lehetősége miatt ne vezessék a magaspart felső területein. ajánlották az előadók és a felszólalók azt is, hogy a beható vizsgálatokat terjesszék ki a terület egész hosszúságában. /mti/

-. -

bb 53. megnyitják a komárom megyei uttörők első tábora

vid/fm/ny -cz

1976 június 11

komárom megyében már valamennyi városnak és járásnak önálló uttörőtábora van. létrehozásukhoz a lakosság jelentős társadalmi munkával járult hozzá. tavaly avatták fel például az orosz-lányi uttörők képtalanfüredi táborát, amelynek 2.5 millió forintos költségét főként társadalmi munkaakkciókkal teremtették elő. hasonló módon bővítették az idén tovább; így most turnusonként 100, az év során ezer gyermek üdülhet itt. az első turnus már elfoglalta helyét. megnyitja a komáromi uttörők koppánymonostori, a tataiak balatonszepezdi tábora, és a következő napokban sorra megnyitja kapuit a többi megyei tábor is. az országos táborokban részt vevő pártásokkal együtt az idén már a megye mind a 16.000 uttörője eljuthat valamelyik táborba. /mti/

-. -

14.55/ny

-37-

14.55

bb 54. összefogással lehet a termelést jelentősen fejleszteni
- a komárom megyei tsz szövetség elnökségének ülése

vid/fm/pg -cz

1976. június 11.

komárom megyében 18 különböző szövetkezeti és vegyes társulás működik. ezek között - az egyszerű együttműködéstől a közös vállalatig - sokféle forma található. a társulások fejlődése - a szűkülő fejlesztési eszközök miatt - az utóbbi években lelassult, a kooperációk viszont jelentősen bővültek. a gazdaságosság, a hatékonyság növelése egyre több területen igényli az erők összefogását, az egyes ágazatok optimális üzemi méreteinek kialakítását. a szövetkezetek többsége ezt csak együttműködéssel tudja megteremteni.

ezért vitatta meg a komárom megyei tsz szövetség pénteken a mocsai buzakalász tsz-ben megtartott elnökségi ülésén a szövetkezetek vállalati együttműködésének helyzetét, és a továbbfejlődés lehetőségeit. hármát kivéve, a megye valamennyi közös gazdasága részt vesz valamilyen társulásban. megyei sajtósság, és jól bevált az úgynevezett „szoros, kooperáció, amikor egy nagyon jól gazdálkodó szövetkezet vagy állami gazdaság segítséget nyújt egy gyenge gazdaság megerősítéséhez.

az ülésen úgy foglaltak állást, hogy elsősorban a vertikális együttműködések kialakítását, illetve bővítését kell szorgalmazni. elsőként olyan növényi fehérjetakarmányt előállító együttműködés létrehozását látnák fontosnak, amely a lucernaliszt és más növényi fehérjetakarmányok iparszerű előállításától kezdve a termék értékesítését is lebonyolítaná. mivel a megye hagyományos bortermő vidékein jelentősen fellendült a természet, célszerű lenne egy szőlészeti-borászati együttműködés kialakítása is. tervbe vették baromfitenyésztési együttműködés létrehozását is. ugyanis a megye termelőszövetkezetei - a bábolnai kombinát hatására - országos jelentőségű szerepet töltenek be ebben az ágazatban.

az egymás közelében lévő és eddig is sokféle kapcsolatban álló termelőszövetkezetek úgynevezett terület- és termelésfejlesztési egyesüléssel lényegesen gyorsabban tudnának fejlődni, és egyben fokozatosan megteremtődne nekik egy esetleges későbbi agráripari egyesülés feltételei. /mti/

-.-

-38-

15.14/pg

15/10

u

bb. 55. kedvezőbbé váltak a pedagógusok lakásépítésének kölcsönfeltételei

sl/rj -cz

1976. június 11.

ismeretes, hogy az alsó- és középfokú oktatási intézmények és szakmunkásképző intézetek községekben dolgozó főfoglalkozású pedagógusai és gyakorlati oktatói lakáshelyzetük megjavításához kedvezményes építési kölcsönben részesülnek. a 10 éve folyó kölcsönakció eredményesen szolgálja a hátrányos helyzetű települések, községek pedagógus ellátottságának javítását, a szakrendszerű oktatás kiszélesítését, jelentősen hozzájárul a tantestületek stabilizálásához.

a pénzügyminiszter, az oktatási és kulturális miniszter most megjelent együttes rendelete kulturális céljainkkal összhangban további kedvezményeket biztosít a pedagógusok vidéki letelepedéséhez, lakásproblémájuk megoldásához. a lakásépítésükhöz igényelhető kölcsön felső határa az eddigi 140 000 ft-ról 160 000 ft-ra emelkedett.

a munkáltató e kölcsönön felül - 170 000 ft-ot meghaladó építkezés esetén - a dolgozók lakásépítésének támogatásáról szóló rendeletek általános szabályai szerint támogatást nyújthat.

a pedagógust az építkezés helyén eltöltött 10 év szolgálati idő után az építési kölcsön 15 százaléka, legfeljebb 25 500 ft, további 5 év szolgálati idő eltöltése után újabb 15 százaléka, legfeljebb 25 500 ft, összesen tehát az építési kölcsön 30 százaléka erejéig legfeljebb 51 000 ft- állami hozzájárulás illeti meg.

a kedvezmények összegének emelése mellett változatlanul 10 000 ft a pedagógus saját hozzájárulásának legkisebb összege. nem változott a kölcsön kamatának mértéke: évi 1 százalék és a törlesztési idő: legfeljebb 30 év.

a közművelődés fejlesztéséről hozott párthatározat és az azt követő állami intézkedések a közművelődés szakember ellátottságának javítását is sürgetik. a közművelődésben dolgozók szociális helyzetének nagy szerepe van abban, hogy a jó szakemberek vállalják a pályán maradást és főként a kisebb településeken, a községekben való letelepedést. az együttes rendelet a közművelődési szakemberek gondjain kíván enyhíteni azzal, hogy a pedagógusokra eddig is vonatkozó - és most növelt - lakásépítési kedvezményeket kiterjeszti a községi művelődési otthonokban és községi könyvtárakban dolgozó főfoglalkozású közművelődési szakalkalmazottakra is. /mti/

-.-

15.25 rj

-39 -

15/10

bb. 56. döntő szakaszába érkezett a bélapátfalvai cementgyár építése - fokozott együttműködésre van szükség a kiemelt nagyberuházáson

vid/rj fm -cz

1976. június 11.

döntő szakaszához érkezett az idén a bélapátfalvai új cementgyár építése. ebben az évben ugyanis be kell fejezni a beruházás legfontosabb építészeti munkálatait, ugyanakkor elő kell készíteni a jövő évben kezdődő technológiai szerelést - hangoztatták azon a tanácskozáson, amelyet pénteken bélapátfalván, az építkezés színhelyén rendeztek. a megbeszélésen ott voltak az országos kiemelt nagyberuházás munkálataiban érdekelt, tervező, kivitelező és beruházó vállalatok igazgatói és párttitkárai.

Barta Alajos, a heves megyei pártbizottság titkára hangoztatta: a megyei pártbizottság nagy figyelmet fordít arra, hogy a bélapátfalvai kiemelt nagyberuházás a tervezett időben, az előírt költségekben belül és jó minőségben készüljön el. a feladat sikeres teljesítésének azonban egyik alapvető feltétele a beruházás megvalósításában résztvevő párt- és állami szervek aktív közreműködése és összehangolt tevékenysége.

a tanácskozáson elmondották, hogy a beruházásra előirányzott több mint hét milliárd forintból az elmúlt évben 500 millió forintot használtak fel, ebben az évben pedig több mint egy-milliárd forint felhasználására van szükség.

a tanácskozás résztvevői egyetértettek abban, hogy a beruházás kezdetén jelentkező lemaradás rövid időn belül behozható, de ennek érdekében feltétlenül fokozni kell az építkezés ütemét és szinte naprakészen összehangolt, jól szervezett munkára van szükség a tervezésben és a kivitelezésben résztvevő szervek között. több vállalat képviselője máris bejelentette, hogy az utóbbi hónapokban meggyorsult az építkezés üteme, s így megvannak a feltételei annak, hogy az idei évre előírt program a gyorsított beruházás előírásainak megfelelően megvalósuljon, sőt a tervezettnél gyorsabb ütemben haladjanak előre.

a kiemelt nagyberuházás üzembehelyezéséig kerekén két év áll rendelkezésre és ez idő alatt ugyyszólván minden percet összehangoltan és hatékonyan kell kihasználni ahhoz, hogy a bélapátfalvai új cementgyárban - az állami tervbizottság határozatainak megfelelően - 1978 őszén megkezdődjék a próbaüzem. a népgazdasági igényeknek megfelelően halaszthatatlanul szükség van arra, hogy 1979-ben már hatszázezer tonna, 1980-ban pedig egymillió tonna cementet termeljen az új bélapátfalvai cementgyár, a termelés teljes felfutása idején pedig itt termelik majd a magyar cement mintegy 20 százalékát.

/folyt.köv./

15.35 rj

-40 -

1550

bb. 56. / döntő... 1. folyt./rj

a tanácskozás résztvevői a helyszínen is megtekintették az építkezést és meglelégedéssel állapították meg, hogy a fontosabb munkálatok a tervezett ütemben haladnak. elkészült már a nyersanyagtároló üzemcsarnok vasbetonszerkezete és ez az épület a tervek szerint az év végére tető alá kerül. megkezdtek a keverőüzem alapozását és dolgoznak már a bánya és az üzem közötti mintegy 2.5 kilométer hosszú szállítószalag-rendszer kiinduló és fogadó állomásának építésén is.

a kiemelt nagyberuházás előrehaladását szemlélteti, hogy jelenleg az építkezésen már mintegy kétezren dolgoznak, részükre felépültek már a korszerű munkásszállások és megnyitották már az építkezés területén a háromezer dolgozó étkezését biztosító hatalmas üzemkonyhát.

bélapátfalván az arra kijelölt helyen jó ütemben halad már az üzemi lakótelep építése is, ahol az idei nyáron nyolcvan családot költöztet majd új otthonába. /mti/

-. -

bb. 57. a dunamenti fiatalok ix. találkozója pakson

vid/rj fm -cz

1976. június 11.

pakson immár kilencedszer kezdődött meg pénteken a dunamenti fiatalok találkozója, ezúttal a jubiláló uttörőmozgalmat is köszöntve. a dunán egy régi uszályból átalakított viziszipadon, a parti sétányon összegyűlt közönség előtt tartották az ünnepélyes megnyitót. az első napon hét kiállítás nyílt a leendő „atomváros”, különböző helyein. /mti/

-. -

bb. 62. vendégművész

tm/rj pr -cz

1976. június 11.

pénteken budapestre érkezett anja silja világhírű énekesnő, aki szombaton az erkel színházban a fidelio leonora szerepében mutatkozik be. partnere pizaroként antonin svorc, a prágai nemzeti színház baritonistája lesz. /mti/

-. -

15.45 rj

-41 -

1600

bb 58. ruszisztikai konferencia szegeden

vid/fm/pg -cz

1976. június 11.

az orosz nyelv- és irodalomtanárok nemzetközi szövetsége -rövidített nevén: maprjal - csongrád megyei tagozata - más szervezetekkel együttműködve - pénteken ruszisztikai konferenciát rendezett az mta szegedi biológiai központjának nagytermében. a megnyitón dr. koncz jános, a csongrád megyei pártbizottság titkára valamint tejmuraz a. csikoványi, a szovjetunió budapesti nagykövetségének első titkára köszöntötte a tanácskozás mintegy száz részvevőjét, az orosz nyelv oktatásával és annak kutatásával foglalkozó pedagógusokat.

az első előadást j. sz. vorosilova a moszkvai puskin orosz nyelvi intézet magyarországi kihelyezett tagozatának igazgatója tartotta. ismertette a tagozat feladatait, az orosz nyelv oktatásának egyes módszereit. ezután még 24 előadás hangzott el nyelvészeti, nyelvtani, orosz-szovjet irodalomtörténeti, nyelvoktatás módszertani, kérdésekről valamint az orosz szakos tanárképzés feladatairól.

a referátumokat hazai felsőoktatási intézményeink munkáját segítő, a szovjetunióból magyarországra jött lektorok, gyakorló pedagógusok tartották.

többen beszámoltak az orosz nyelv oktatásának új módszereiről, az audió-vizuális a könyv nélküli nyelvtanítás eredményeiről, az általános iskolákban használható olyan játékos foglalkozásokról, amelyek gyorsítják a szókincs, gyarapítását, a helyes kiejtés megtanulását.

a konferencián elhangzott jó módszerek a maprjal csongrád megyei tagozatának közreműködésével jutnak el az orosz nyelv oktatásával foglalkozó csongrád megyei általános és középiskolák pedagógusaihoz. /mti/

-.-

bb 59. szovjet vendégek

gg/pr/pg -cz

1976. június 11.

a szovjet-magyar baráti társaság 18 tagu delegációja látogatta meg pénteken délelőtt a budapesti husipari vállalatot. a delegáció vezetője z. n. tyimofejeva az szmbt elnöke, a rabotnyik című folyóirat főszerkesztőhelyettese. a delegáció tagjai mindannyian az szmbt tisztségviselői nyolc szovjet köztársaságot képviselnek.

/folyt. köv./

15.30/pg

-42-

16¹⁰

bb 59. / szovjet vendégek folyt/pg

kedves mozzanata volt az üzemi látogatásnak, amikor a gyár a magyar szovjet barátság nevű szocialista brigádja vezetéssel köszöntötte a vendégeket, köztük georgi alekszandrovics konsztantinovot, aki részt vett hazánk felszabadításában. az üzemplátogatás után a baráti beszélgetésen ott voltak a kerületi mszbt tagcsoportok képviselői is. /mti/

-.-

bb. 70. Lázár györgy fogadta venyiamin dimsicet

t/sl/tm/rj ie -cz

1976. június 11.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke pénteken délután hivatalában fogadta venyiamin dimsicet, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettesét, aki a kgst anyagi-műszaki elölátási együttműködési bizottságának ülészsaka alkalmából tartózkodik hazánkban.

a szívélyes, baráti légkörű eszmecserén részt vett dr. csikós-nagy béla államtitkár, az országos anyag- és árhivatal elnöke és v. j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

-.-

bb. 63. ülést tartott a magyar nők országos tanácsa

t/dg/fe/rj pr -cz

1976. június 11.

pénteken a parlament vadásztermében ülést tartott a magyar nők országos tanácsa. az ülésen részt vett és a vitában felszólalt jakab sándor, az mszmp kb párt- és tömegszervezeti osztályának vezetője is. makoldi mihályné alelnök megnyitója után bokorné dr. szegő hanna, a mnot elnökségének tagja terjesztette elő a nőtanács 1973-ban létrehozott társadalmi munkabizottságának jelentését a nők közéleti tevékenységéről. a beszámoló a bizottság több mint két éves tevékenységét, az ezer városi családnál végzett kérdőíves felmérés, 21, a lakosság különböző rétegeit érint ankét és a mnot tagjainak véleményét összegezte.

/folyt. köv./

15.50 rj

-43-

16³⁰

bb. 63. / ülést tartott... 1. folyt./rj

a tények azt bizonyítják, hogy az mszmp kb nőpolitikai határozata kedvezően befolyásolta a nők helyzetét, nőtt a közéletben betöltött szerepük, fokozódott aktivitásuk, kezdeményezőkézségük. sok fiatal nő került be a politikai mozgalmába, többen olyanok is konkrét feladatokat vállaltak, - s azt lelkiismeretesen, igényesen teljesítik-, akik korábban visszahúzódtak a közszerepléstől. a párt- és tömegszervezetek különösen sokat tettek a nők politikai műveltségének fejlesztéséért. növekedett - bár még nem kielégítően - a nők kezdeményező, javaslattevő szerepe a különböző választott testületekben, bizottságokban.

- ha a nők közéleti tevékenységének útjába álló akadályokat vizsgáljuk, ha meg akarjuk teremteni a további fejlődés feltételeit, a problémakört nem szakíthatjuk el a nők általános helyzetétől - hangsúlyozta bokorné dr. szegő hanna. - a nők közéleti tevékenységének teljes kibontakozására, általánossá válására csak akkor kerülhet sor, ha egyenjogúságuk az élet minden területén általában is megvalósul. csak megfelelő műveltségi színvonalon álló és szakképzettséggel rendelkező, a munkahelyen és a családon belül egyenjogú helyzetben élő nő képes a társadalmi rendszer politikáját megvalósító, azt érvényre juttató tudatos cselekvésre.

örvendetes, hogy a határozat megjelenése óta 18-ról 25 százalékra emelkedett a helyi tanácsstagok között a nők aránya; 1967-ben az országgyűlési képviselők 19,4 százaléka volt nő, 1975-ben pedig már elérte a 29 százalékot. általában kedvezően alakult az arány a szak szervezeti szervekben, a népfront testületekben és a kisz választott testületeiben.

a nőpolitikai határozat óta eltelt időben kedvezően alakult a nők társadalmi szerepéről alkotott vélemény. ennek ellenére a nők közéleti tevékenységét akadályozó főbb tényezők között elsőként a sokhelyütt még fellelhető helytelen szemléletet kell említeni. a nő szerepéről vallott hagyományos nézet rendkívül mélyen gyökerezik az emberek tudatában, a társadalmi és a magánélet sok területén hat. e szemléletnek tulajdonítható, hogy például előléptetések, kinevezések esetén, magasabb közéleti tisztségbe kerüléskor a követelményszint a nőkkel szemben megemelkedik.

/folyt.köv./

15.58 rj

-44 -

bb. 63. / ülést tartott... 2. folyt./rj

szoros kapcsolat mutatható ki a nők iskolai végzettsége, képzettsége és közéleti tevékenysége között. rendkívül figyelemreméltó itt is a fejlődés. 1949 óta a felsőfoku végzettségű férfiak száma 2,5-szeresére, a nőké több mint ötszörösére emelkedett ma már a felsőfoku végzettséggel rendelkezők egyharmada nő, szemben a husz évvel ezelőtti egyhatodos aránnyal. a felmérés adataiból kitűnik, hogy a nyolc általánosnál alacsonyabb végzettségű nők egyötöde, a diplomásoknak viszont már kétharmada tevékenykedik a közéletben.

szah

a beszámolót élénk vita követte. többen elmondották, hogy a közéletben jelenleg nem tevékenykedő, de aziránt érdeklődő nőket bizák meg társadalmi munkával. felelősségteljesen szóltak a vita résztvevői a felnövekvő generáció közéleti tevékenységre neveléséről hangsúlyozva a család és az iskola szerepét, példamutatását. a közéleti munka önzetlenséget és áldozatvállalást feltételez, ez azonban nem zárja ki a tevékenység erkölcsi megbeöailésének növelését. emellett több bátortást és ösztönzést várnak a nők - hangsúlyozták a felszólalók.

a vitát erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke foglalta össze. a nőtanács a további tennivalókra, a tennivalók módjára javaslatokat, ajánlásokat fogadott el. a résztvevők ezután - aláírásukkal is megerősítve - egyöntetűen csatlakoztak a béke világtanács stockholmi felhívásához. /mti/

--

bb. 75. befejeződtek puja frigyes és oskar fischer tárgyalásai

i/bc/gg/rj pr -cz

1976. június 11.

pénteken a külügyminisztériumban folytatódott, majd befejeződtek puja frigyes külügyminiszter és oskar fischer, a német demokratikus köztársaság külügyminiszterének tárgyalásai.

áttekintették a nemzetközi helyzet időszer kérdéseit, amelyek megítélésében álláspontjuk megegyezett.

a tárgyalásokról közleményt hoznak nyilvánosságra. /mti/

--

16.05 rj

-45 -

16.05

bb. 60. kiállítás a szovjetunióról szekszárdon

vid/rj fm -cz

1976. június 11.

„a szovjetunió az idegenforgalom és a barátság országa,„
cimmal kiállítás nyílt pénteken szekszárdon.

czank józsef, az mszbt országos elnökségének tagja, a megyei szolidaritási bizottság titkára nyitotta meg a kiállítást, majd anatól nemzer, az intourist szovjet idegenforgalmi hivatal magyarországi képviselőjének vezetője tartott tájékoztatót. a kiállítás a szovjetunió idegenforgalmi nevezetességeire hívja fel a figyelmet. /mti/

-.-

bb. 61. ülést tartott a zala megyei képviselőcsoport

vid/fm/rj -cz

1976. június 11.

az országgyűlési képviselők zala megyei csoportja pénteken zalaegerszegen a zala megyei tejipari vállalat munkájáról, a tejtermelésről, a feldolgozás és a lakossági ellátás helyze-
téről tárgyalt.

eke jános vállalatigazgató tájékoztatójában elmondta: 200mil-
lió forintos rekonstrukció eredményeként olyan feldolgozó ipari
kapacitást alakítottak ki zala megyében, amely egyúttal dél-
nyugat-dunántul tejipari feldolgozó bázisává fejlődött. a vállala-
latnál az utóbbi 5 évben 17 új terméket állítottak elő, köztük
a nagy fogyasztói érdeklődést kiváltott göcseji sajtót és
ezzel 44-re növelték termékeik számát. a termelő üzemek és
a feldolgozó ipar együttes munkájának eredménye, hogy növekszik
a termelés és javul a fogyasztók tej- és tejtermékellátása. a
vállalat megszervezte a háztáji és más kistermelők ipari takarmány-
ellátását és létrehozta a kistermelői tej felvásárlását is. az
idén például az igényeknek megfelelően 14 újabb kis települést vont
be a mozgó tejátvételi hálózatba.

/folyt.köv./

16.10 rj

-46 -

16⁴²

bb. 61. / ülést tartott.....1. folyt./rj

a zalai tejipar országosan is élenjár az iskolatej-ellátás megszervezésében. több mint 200 iskolát keresnek fel a vállalat menetrendszerinti járatai és tejen kívül péksüteményt is visznek az iskolákba.

kedvező a tejtermelés prognózisa is zala megyében. bár ma még nem éri el a tehenenkénti tejtermelés az évi 2 000 litert, de a tenyésztés és tartás korszerűsítésével, a tehenállomány növelésével és minőségi javításával 1980-ra 2 900 literre növelik a megyében az árutejtermelést.

dr. simka istván, a tejipari vállalatok trösztjének vezérigazgatója az ülésen elmondta: hogy a tehenállomány csökkenése ellenére országosan számottevően nőtt a tejtermelés és a felvásárlás. mint mondta, a magyar tejipar soha annyi tejet nem vásárolt fel, mint napjainkban s az átvétel mindenütt zavartalan. a tejipar pontos, fegyelmezett munkájának fő eredménye, hogy lényegében hiánytalanul elégíti ki a múlt évinél nagyobb, körülbelül 10 százalékkal megnövekedett tejfogyasztási igényt.

a képviselők végül megtekintették a zala megyei tejipari vállalat zalaegerszegi központi feldolgozó üzemét. /mti/

-.-

bb. 64. nemzetközi szimpózium budapesten

k/jf/rj ie -cz

1976. június 11.

„horizontális és vertikális integráció a mezőgazdaságban,„
cimmal négynapos szimpóziumot rendezett budapesten az ensz eu-
rópai gazdasági bizottsága /egb/ és élelmezési és mezőgazdasági szervezete /fao/. a pénteken befejeződött rendezvényen 22 ország -
ból 85 külföldi szakember vett részt. a szimpózium hazai rendezé-
sét és szakmai irányítását az agrárgazdasági kutató intézet látta
el. /mti/

-.-

16.20 rj

-47 -

16⁴⁵

bb. 65. csaknem 200 néptánc-előadás - kiállítás nyílt sárköz népművészeti remekeiből - sajtótájékoztató a folklór centrumban

t/ol/be/rj ie -cz

1976. június 11.

az elmúlt évtizedben sokat gazdagodott a fővárosi művelődési ház folklór centrumának hagyományos nyári programja. az idén 196 néptánc-előadást tartanak, amelyre a hazai közönségen kívül körülbelül 70 ezer külföldi vendéget várnak. a programról pénteken tájékoztatták a sajtó munkatársait.

a műsorok zömét az idén is az évek óta nagy sikerrel szereplő fővárosi együttesek - köztük a bm duna művészegyüttese, a budapest táncegyüttes, a kisz központi művészegyüttese, az építők vadrózsa és a hvdsz bihari táncegyüttese, a nemzetiségek központi táncegyüttese - adják. rajtuk kívül 30-35 alkalommal lépnek fel a legjobb vidéki együttesek, s egy-két előadáson felnőtt közönség előtt mutatkozhatnak be a legjobb aranyokleves kisdobos és uttörő néptáncsoportok.

ugyancsak hagyomány már, hogy a művészeti műsorok kezdete előtt, illetve szünetében kiállításra invitálják a folklór centrum vendégeit akik a szeptember 5-ig nyitva tartó kiállításokon a hazai népművészet és népi iparművészet legszebb alkotásaiban gyönyörködhetnek pénteken „sárköz diszitó- és népi iparművészete”, továbbá „népi kismesterségek”, és „régimesterségek”, címmel nyílt meg tájékoztató bemutató, amelynek anyagáról ugyancsak ezen a sajtótájékoztatóon szövegező tolna megyei tanács, a szabadtéri néprajzi muzeum, valamint a népművészeti és háziipari vállalat vezetői.

a decsi sárközi népi iparművészeti szövetkezet századok nagy értékű hagyományait mentette át a mába, s korunk izlésének megfelelő alkalmazásban adja közre a magyar népi kultúra egyik legértékesebb területének alkotásait. himzésekkel, szőttesekkel, népi cseréptárgyakkal, fafaragásokkal és faragott, festett kisbutorokkal egyaránt találkozhatnak a kiállítás látogatói, akik megismerkedhetnek három népi művész bemutatójának anyagával is. pánczél attilla szijgyártó, a népművészet ifjú mestere a szülői házában szerezte meg egy régi mesterség biztos tudását, amit bizonyítanak díszes kantárjai, új megformálású butorai, gyermekjátékai. takács zoltán népi iparművész alkotásai képviselik a már szinte kihalóban lévő tűzikovács mesterséget. mihalkó zoltán kalapos, a népművészet mestere pedig utolsó képviselője hazánkban egy érdekes mesterségnek, amelyet régebben nem nélkülözhetett a magyar pusztán. a hortobágyi pásztorok rangsorának ugyanis a pásztorboton kívül másik látható jele a kalap volt; másfajta kalapja volt a csikósnak, a gulyásnak, a juhásznak, de különböző kalapot hordtak az öregek és a fiatalok is.

/folyt.köv./
16.38 rj

-48 -

1650



bb. 67. csaknem százmillió forintos forgalom - sikeres volt az interker-börze első félideje

t/kf/rj ie -cz

1976. június 11.

a felesleges készletek hasznosítására szervezett negyedik interker-börze első félideje pénteken lezárult. ezen a héten az építők szakszervezetének székházában 48 ipari vállalat és szövetkezet kínálta különféle alapanyagait, szerelvényeit, gépeit, - s nem hiába.

a börzét szervező országos piackutató intézet gyomérlege szerint öt nap alatt csaknem százmillió forint értékű termék talált gazdára. az egyesült izzó például 3.5 millió forint értékű, nála felesleges elektromos alapanyagot értékesített. a csepel vas- és fém-művek egyebek között egymillió forintért adott e különféle anyagokat. a felsőzsolcai mezőgép 1.5 millió forint értékű, a kaposvári mezőgép 2.5 millió forint értékű vaskohászati anyaggal csökkentette készletét a börze révén. az üvegipari művek 1.3 millió forintos forgalmat bonyolított le a különböző üzemek üzletkötőivel.

a börze tapasztalatai és bizonyítják az ipari gazdasági szervek egymás közötti közvetlen üzleti kapcsolatának hasznát. hosszú idő óta panaszkodnak például a vállalatok anyagbeszerzői, hogy nem jutnak hozzá az üzemükben szükséges kötelelemekhez. a börzén csaknem minden érdeklődő talált nekivalót, akár csak a kereskedelmi forgalomban szűkösen kínált vaskohászati alapanyagot, csapágyat, elektromos szerelési anyagot.

a börze tovább folytatódik hétfőn, amikor újabb 42 vállalat és szövetkezet - köztük a máv, a fémmunkás, a ganz-műszerművek, a kecskeméti konzervgyár, a zöldért stb.- kapcsolódik be az akcióba, kínálja fel nem használt anyagait, gépeit, berendezéseit. /mti/

bb. 69. orvostanhallgatók, eszperantisták társadalmi segítségére turkevének

vid/kz/rj -cz

1976. június 11.

orvostanhallgatók hatvan főnyi csoportja érkezett pénteken turkevére, hogy immáron harmadik alkalommal társadalmi munkájukkal segítsék a nagykunsági város építését. a fiatalok a városi tornacsarnok és az árpád uti általános iskola kivitelezési munkálataiban vesznek részt. a csoportot még kettő csoport követi. nemzetközi eszperantó tábor is nyílt a városban. lakói - 60 magyar, bolgár, lengyel és iraki fiatal - ugyancsak bekapcsolódik a városszépítő munkába, a tanulás és a nyelvtudás csiszolása mellett a belvizlevezető rendszerek kivitelezését segíti. /mti/

16.50 rj

-50 -

bb 71. ismét megrendezik a szocialista hazafiság kérdéseivel foglalkozó országos tanácskozást

vid/kz/pg -cz

1976. június 11.

az idén október 14-15-én rendezik meg egerben a szocialista hazafiság kérdéseivel foglalkozó országos tanácskozást. a hagyományos rendezvényre politikusok, írók, történészek, pedagógusok, művészek, a szocialista hazafiság kérdéseivel foglalkozó szakemberek kaptak meghívást. döntöttek a tanácskozás részletes programjáról is. ezuttal a „szocialista hazafiság, proletár nemzetköziség és a békés egymásmellett élés”, lesz a tanácskozás témája. számos kiegészítő rendezvényt is szerveztek. a heves megyei moziüzemi vállalat a tanácskozás témájához kapcsolódó filmeket mutat be, tervezik egy gyermekrajz kiállítás megrendezését is a hazafiság témaköréből. /mti/

bb 72. rendőrségi hírek

be/pg -cz

1976. június 11.

Ladányi sándor 33 éves villamosvezető budapesti lakos által vezetett 12-es jezésű villamossal a iv. kerület pozsonyi ut 2/b szám előtt elütötte nagy károlyné 55 éves budapesti lakost, aki a helyszínen belehalt sérüléseibe. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség folytatja a vizsgálatot.

xx. kerület nagy sándor utca és kenda kanuth utca kereszteződésében dr. vági béla 57 éves gazdasági igazgató budapesti lakost tehergépkocsival elütötte palfy lajos 23 éves gépkocsivezető budapesti lakos. dr. vági béla a kórházban belehalt sérüléseibe. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség folytatja a vizsgálatot. /mti/

16.40/pg

1410

-51-

bb 74. gerald carr űrhajós előadása a technika házában

k/kg/s/1e/pg -cz

1976. június 11.

a néhány napos látogatáson hazánkban tartózkodó gerald carr amerikai űrhajós pénteken a mtesz központi asztronóikai szakosztálya szervezésében filmvetítéssel egybekötött előadást tartott a technika házában. beszámolt a skylab űrállomáson töltött 84 napos űrutazásának tapasztalatairól és a következő évek amerikai űrhajózási terveiről. /mti/

bb 73. 522 érmes bor a xv. országos borversenyen

vid/kz/pg -cz

1976. június 11.

pénteken a szekszárdi babits mihály művelődési központban katona józsef a szőlészeti, borászati kutató intézet főigazgatója, a verseny négy zsűrijének főelnöke hirdette a 15. országos borverseny eredményét.

az ország minden tájáról benevezett, csaknem 800 bor közül 148 arany, 189 ezüst, 185 bronz érmet érdemelt ki, csaknem 200 kapott oklevelet. a termelői borok kategóriájában messze kiemelkedtek a tokaji borok négy-öt puttonyos aszuk/, kitűnően vizsgáztak a minőségi szőlővörösborok, köztük az új fajták: a kurucvér, a kármin és a magyarfrankos. sok jó akadt a fehérborok között is. ebben a kategóriában 385-ből 105 kapott arany érmet. a boltokban felvásárolt, forgalmi kategóriában vizsgáztatott borok ellenben nem szerepeltek jól, nagyon magukon viselték az utóbbi kedvezőtlen évjáratok bélyegét, s az elbírált 351-ből csak 43 érte el az arany érmes minősítést.

az öt napig tartó szekszárdi borverseny nagyon sok tanulsággal szolgált a jövőbeli versenyek értékelési módszereinek finomításához, elsősorban a minőség elbírálásának szigorításához. felhívta a termelők, gazdaságok figyelmét: még sok javítanivalójuk van azért, hogy gondosabban kezeljék és jobb borokat küldjenek a fogyasztók asztalára, vagyis a boltokba. /mti/

-52-

16.45/pg

1750

bb 76. fiatal győri képzőművészek kiállítása

vid/fm/pg -cz

1976. június 11.

a közelmúltban győrről letelepedett fiatal képzőművészek bemutatkozó kiállítása pénteken nyílt meg a győri műcsarnokban. a tárlaton babos ágnes, benkő marianna, farsang sándor, hefter lászló, kovács gábor, som jános és szombathelyi lászló alkotásai láthatók. /mti/

bb 77. felhasználható: 18.00 ; óra után

vid/fm/pg -cz

1976. június 11.

pénteken megkezdődött a velencei-tó környékének hagyományos nyári rendezvénysorozata, a „velencei nyár 76.” programja. az ünnepélyes megnyitásra kápolnásnyéken került sor, ahol a fejér megyei képzőművészek tárlatát nyitotta meg bikárdi gyula, a székesfehérvári megyei művelődési ház igazgatója. ezt követően a szocialista kulturáért címmel kitüntetett fejér megyei népi együttes mutatkozott be a tókönyék nyaralóinak.

a velencei nyár idei programjában egyébként több mint ötven rendezvény szerepel. a gazdag műsorból az üdülők minden rétege választhat, a beáztatástól a tudományos előadásokig terjed a sokrétű program. a képzőművészetek kedvelőit kiállítássorozat várja: többek között bemutatkoznak a fejér megyében élő képzőművészek, meszlényi jános, áron nagy lajos, m.tóth istván, bodor aladár, kiss istván. új képtárral gazdagodik a tópart: megnyitják a sajátos hangulatu velencei galériát a község egyik kis kápolnájában. a velencei-tó néprajzi és természeti kincseit előadássorozat mutatja be az érdeklődőknek. /mti/

-53-

16.50/pg

1750

bb 78. elutazott a jugoszláv katonai küldöttség

be/pr/pg la

1976. június 11.

pénteken délután elutazott hazánkból az a katonai küldöttség, amely nikola ljubicsics hadereg tábornok, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szövetségi honvédelmi titkára/miniszter/vezetésével czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter meghívására többnapos hivatalos, baráti látogatást tett Magyarországon.

nikola ljubicsics hadereg tábornokot fogadta kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára.

a jugoszláv katonai küldöttség meglátogatta a magyar néphadsereg több alakulatát, ismerkedett a katonák életével, a tisztképzés, a kiképzés módszereivel. a vendégek ellátogatnak ipari és mezőgazdasági üzemekbe, találkoztak helyi párt és állami vezetőkkel. tárgyalásokat folytattak a két baráti hadsereg kapcsolatai továbbfejlesztésének módjairól és lehetőségeiről.

bucsuztatásukra a ferihegyi repülőteren megjelent czinege lajos, továbbá a hm katonai tanácsának a magyar néphadsereg parancsnoki karának számos tagja. ott volt vitomir gasparovics budapesti jugoszláv nagykövet, valamint több budapesten akkreditált diplomáciai képviselő katonai és légügyi attaséja. /mti/

-. -

bb 80. osztrák szakszervezeti küldöttség

gg/ie/pg la

1976. június 11.

az osztrák szakszervezeti szövetség /ögb/ baloldali blokkja vezetőinek küldöttsége anton hofer elnök vezetésével pénteken hazánkba érkezett. eszmecserét folytatnak a szot vezetőivel az időszerű szakszervezeti feladatokról és ismerkednek a magyar dolgozók élet- és munkakörülményeivel. a küldöttséget fogadta gáspár sándor, a szot főtitkára. /mti/

-. -
-54-

17.00/!pg

140
H/O

bb 79. a fővárosi operettszínház és a csepel művek munkásotthonának szocialista szerződése

t/me/ggö/pr/pg la

1976. június 11.

a csepel vas- és fémművek dolgozóinak művelődését, kulturált szórakozását segíti elő, a fővárosi operettszínház és a csepel művek munkásotthonának szocialista szerződése, amelyet szombaton irnak alá a két intézmény vezetői - jelentette be a pénteki sajtótájékoztatón malonyai dezső, a fővárosi operettszínház igazgatója és csóka péter, a csepel művek munkásotthonának igazgatója.

elmondották, hogy a hosszabb időre szóló megállapodás szerint a fővárosi operettszínház művészei évadonként egy bemutató előadást tartanak a csepel művek munkásotthonában és legalább öt repertoáron levő darabot is eljátszanak. a szocialista brigád klubban baráti beszélgetésen vitatnak meg egy-egy bemutatott darabot. a színház fiatal művészei a dolgozók általános iskolájának tanulói részére renthagyó zenei és irodalmi előadásokat tartanak. az operettszínház a munkásotthon könyvtárával, olvasó munkásklubjával közösen zenei irodalmi esteket rendez, a csepel művek nyugdíjas dolgozóinak évenként két alkalommal díjtalanul, zenei játékokat mutatnak be. előadóművészek, énekesek, szavalók közreműködnek a csepel művek politikai, társadalmi kulturális ünnepein, rendezvényein. sor kerül műsoros, zenei irodalmi estekre, zenei játékokra és önálló balett-estekre is. ezenkívül a közös rendezvények során munkásművész találkozók, színháztörténeti, színházművészeti előadásokat tartanak. a színház vezetői és művészei megismerkedhetnek a csepel művek dolgozóinak életével, tevékenységével, a csepel művek közművelődéssel foglalkozó tervével, a csepel művek közművelődési és kulturális aktivitásai és a szocialista brigádok képviselői pedig a színház világából szereznek ismereteket. a fővárosi operettszínház koreográfusa és balettmestere ellátogat a csepel táncegyüttes próbáira, ahol szakmai eszmecserét folytatnak.

a sajtótájékoztató után a fővárosi operettszínház a csepel művek munkásotthonában megtartotta gáspár margit: az állam én vagyok című darabjának főpróbáját. a darab ősbemutatójára szombaton este kerül sor. /mti/

-. -
-55-

17.20/pg

1450
H/O

bb 81. az országgyűlési képviselők fejei megyei csoportjának ülése

vid/kz/pg la

1976. június 11.

az országgyűlési képviselők fejei megyei csoportja pénteken székesfehérváron, a tejipari vállalatnál tartotta ülését. a képviselők megvizsgálták a mezőgazdaság és az élelmiszeripar valamint az élelmiszer forgalmazás fejei megyei helyzetét, mint többek között megállapították az élelmiszertermelés minőségét jelentősen befolyásolja a termékek csomagolása, szállítása, és tárolása, amely elmaradt a korszerű termelés színvonalától. első sorban a tárolókapacitás, a hűtő-tárolók és a zárt szállítóeszközök hiánya jelent gondot és minőségrontó hatást. megyei felmérés szerint csupán a husipari termékek szállításának és tárolásának korszerűsítéséhez több mint 2 milliárd forint értékű beruházásra volna szükség. bejelentették, hogy a fejei megyei állatforgalmi és husipari vállalat székesfehérváron 50 vagonos hűtőtárolót épít a huskészítmények raktározására, a mék pedig székesfehérváron 500 dunaujvárosban pedig 250 vagonos burgonyatárolót helyezett üzembe.

a képviselők az ülés után megtekintették a székesfehérvári tejüzemet. /mti/

-. -

bb 82. kertbarát körök országos tanácskozása keszthelyen

vid/kz/pg la

1976. június 11.

pénteken keszthelyen, a hazafias népfront országos tanácsa és veszprém megyei bizottsága, valamint a nehézipari kutató intézet mezőgazdasági kemizálási szolgálatának szervezésében országos tanácskozást tartottak a kertbarát körök. a tanácskozáson s. hegedüs lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára a kiskertek népgazdasági hasznáról, jelentőségéről beszélt. hangoztatta, hogy jelenleg a zöldség-gyümölcs ellátás 50 százalékát ezek a kiskertek adják és jobb szervezéssel, több támogatással méginkább bekapcsolódhatnak a lakosság ellátásába. a tanácsok koordinálásával kellene szervezettebbé tenni a háztáji és kiskertek gazdálkodását, ugyanakkor a különböző növényvédőszerből, műtrágyákból, növény- és állatfajtaiból is nagyobb választékot kell biztosítani számukra.

/folyt. köv-/
17.30/pg

-56-

bb 82. kertbarát körök...folyt/pg

dr. bodrossy erik, a csopaki növényvédő állomás igazgatóhelyettese a kiskertek környezetvédelmi szerepét hangsúlyozta. mint mondotta, ezek a természetes biológiai szűrők, nemcsak a kertekben dolgozóknak biztosítják a jobb környezetet, hanem a környék lakóinak is. hangoztatta még a kertekben eltöltött aktív pihenés egészségügyi jelentőségét. a tanácskozáson szó volt többek között arról, hogy nagy gondot kell fordítani a háztáji kiskertek növényvédelme során a baleset- és egészségvédelemre, ugyanakkor ésszerűsíteni is kell a növényvédelmet, hogy ezzel még nagyobb terméshozamot érjenek el a kiskertekben. /mti/

-. -

bb 83. befejeződtek a kemizálási napok

vid/kz/pg - la

1976. június 11.

pénteken keszthelyen befejeződtek a már hagyományos kemizálási napok, amelyeket vi. alkalommal rendezett meg a nehézipari kutató intézet kemizálási szolgálata, valamint a keszthelyi agrártudományi egyetem.

a háromnapos tanácskozást mindvégig rendkívüli érdeklődés kísérte. több mint ezren vettek részt a szekcióüléseken és a bemutatókon. külön szekcióban vitatták meg a növényvédelem aktuális kérdéseit, ismertették az új vegyszereket és a mezőgazdaság újabb igényeit is. beszámoltak többek között azokról az új kémiai és biológiai módszerekről, amelyekkel megbízható adatokat szerezhetnek a különböző növényvédőszer hatásáról, sőt ismertették az izotópos módszer sikereit is. napirenden szerepelt többek között a péti nitrogénművek új gombaölőszere a dithanecuprochelát, amely kiválóan szerepelt a szója, a hagyma, a paradicsom, a szőlő és a cukorrépa védelmében egyaránt. foglalkoztak a növényvédőszerrel kapcsolatos környezetvédelemmel is. hangsúlyozták a tanácskozáson résztvevő kutatók, hogy tudományos munkájukban egyik fő cél a környezetkímélő növényvédőszer előállítás.

/folyt. köv-/
17.40/pg

-57-

1805

a

bb 83. / befejeződtek...folyt/pg

a műtrágya szekció ülésén több előadás is foglalkozott a mikroelemek felhasználásának óriási jelentőségével. részletesen taglalták előnyeiket, s mint a kutatások bebizonyították, főleg a burgonyatermesztésben hozott kiemelkedő terméshozadékot. szó volt a lassan ható műtrágyákról, amelyek elsősorban még kísérleti laboratóriumokban és a kísérleti üzemekben találhatók. ezek segítségével elérhető, hogy a növény egyenesen az egész vegetációs időszak alatt táplálékhoz jusson. /mti/

-.-

bb 84. felhasználható 19 órától

évvadzáró bemutató előadás a szolnoki szigligeti színházban

vid/fm/pg la

1976. június 11.

évvadzáró bemutató előadást tartott pénteken a szolnoki szigligeti színház: oscar strauss „varázskeringő”, című háromfelfvonásos operettjét vitte színre bor józsef rendezésében. a darab főbb szerepeit peczkai endre, bóka mária, szabadi józsef, czibulás péter, ivánka csaba és falvay klári alakították. /mti/

-.-

bb 85. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00. óráig

pg la

1976. június 11.

34. timár mátyás vezetésével küldöttség utazott svájcba
35. sajtótájékoztató a divsz-ben
36. elhunyt özv. fodor vilmosné
37. az okbt elnökségének ülése
38. az állategészségügyi kutató intézet ünnepi ülése
39. aratási szemlék szolnok megyében
40. az alföldi olajbányászok szocialista munkaversenye
41. oskar fischer látogatása a mom-ban
42. új szolgáltatások az ofotért-nál

/folyt. köv./
18.00/pg

-58-

18⁰

bb.5. /a belföldi..folyt/pg

43. angolai ifjúsági küldöttség
44. kerényi jenő kiállítása
45. a szabolcs megyei képviselőcsoport ülése
46. rákóczi ferenc emlékkiállítás veszprémben
47. a bács megyei képviselőcsoport ülése
48. a békés megyei képviselőcsoport ülése
49. befejeződött a nemzetközi társadalombiztosítási tanácskozás
50. ingyenes uszás-oktatás a tungsram strandon
51. tanácskozás a fűzfő-kenesei földmozgásokról
52. munkásfiatalok hétvégi táborozása
53. megnyitottak a komárom megyei úttörők első tábora
54. a komárom megyei tsz-szövetség elnökségének ülése
55. kedvezőbbé váltak a pedagógusok lakásépítésének költséghelyettesítései
56. béalápátfalvai cementgyár
57. dunamenti fiatalok találkozója
58. ruszisztikai konferencia szegeden
59. szovjet vendégek
60. kiállítás a szovjetunióról szekszárdon
61. a zala megyei képviselőcsoport ülése
62. anja silja budapesten
63. a mnot ülése
64. nemzetközi szimpozium budapesten
65. sajtótájékoztató a folklór-centrumban
66. magyar-bolgár könnyűipari tanácskozás
67. interker-börz
68. czinke ferenc kiállítása
69. orvostanhallgatók, eszperantisták társadalmi segítsége
70. lázár györgy fogadta dimsicet
71. ismét megrendezik a szocialista hazafiság kérdéseivel foglalkozó országos tanácskozást
72. rendőrségi hírek
73. borverseny
74. gerald carr előadása a technika házában
75. befejeződtek puja frigyés és oskar fischer tárgyalásai
76. fiatal győri képzőművészek kiállítása
77. „velencei nyár 76.”
78. elutazott a jugoszláv katonai küldöttség
79. az operettszínház és a csepel művek szocialista szerződése
80. osztrák szakszervezeti küldöttség
81. a fejér megyei képviselőcsoport ülése
82. kertbarát-körök tanácskozása
83. befejeződtek a kemizálási napok
84. évvadzáró bemutató szolnokon /19 órától felhasználható fel!/
/mti/
85. hírjegyzék

-.-
-59-

18.02/pg

18⁰

bb 86. a fülöp-szigeti köztársaság

gg/pg la

1976. június 11.

nemzeti ünnepe alkalmából losonczi pá, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte ferdinand marcost, a fülöp-szigeti köztársaság elnökét. /mti/

-.-

bb 87. losonczi pá

gg/pg la

1976. június 11.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte ii. erzsébet angol királynőt születésnapja alkalmából. /mti/

-.-

bb. 88. losonczi pá látogatása somogy megyében - ülést tartott a megyei képviselőcsoport

vid/kz/rj la

1976. június 11.

losonczi pá, az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács elnöke pénteken, somogy megyei látogatásának második napján barcsra érkezett és résztvett az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportjának ülésén. jelen volt a tanácskozáson varga péter, a megyei pártbizottság első titkára, bõhm józsef, a megyei tanács elnöke is. a képviselők a szakmunkásképzés helyzetét vizsgálták meg. a vitában elhangzottak alapján megállapították, hogy somogyban, ahol ma már évente több mint 6.500-an tanulnak különböző szakmákat, javult a képzés általános színvonala. a további előrelépés érdekében sürgették, hogy a vállalatok javítsák a gyakorlati oktatás feltételeit. szó volt a csoportos képzés elterjesztéséről, az elméleti-gyakorlati oktatás jobb összhangjának megteremtéséről, a szakmunkásalap részbeni koncentrálsáról. ez lehetőséget adna arra, hogy azokat a kisebb vállalatokat is támogassák, amelyek saját erőből nem képesek a gyakorlati oktatás feltételeit biztosítani.

a képviselők végül az iparosodó, városiasodó barcs nagyközség fejlődésével és terveivel ismerkedtek. a településen az utóbbi öt évben 900 millió forint beruházás történt, többek között felépült a fővárosi kézműipari vállalat telepe, a panel-parketta gyár és jövőre adják át a kemiai műanyag gyárat. ez a fejlődési folyamat az v. ötéves tervben sem török meg.

a képviselő csoport ülése után losonczi pá a képviselő csoport tagjainak kíséretében megtekintette a műanyag gyár telepnél folyamatban lévő építkezési munkákat, majd a somogy megyei erdő és fafeldolgozó gazdaság panel-parketta üzemét kereste fel. az utóbbi mint elmondták, még ebben a hónapban áttér a kétműszakos termelésre, s így az idén 300 ezer négyzetméter panel-parkettát készít.

az elnöki tanács elnöke visszautazott a fővárosba. /mti/

-.-

bb 89. ülést tartott a vas megyei képviselőcsoport

vid/kz/pg la

1976. június 11.

pénteken szombathelyen tartotta ülését az országgyűlési képviselők vas megyei csoportja. többek között a megye munkahelyzetével és a szakmunkásképzéssel foglalkozott. megállapították, hogy az ötödik ötéves terv időszakában a fő cél, a munkaerő és a változó gazdasági szerkezet összhangjának megteremtése és a munkaidőalap megfelelő hasznosítása. a legnagyobb figyelmet a vállalati, szövetkezeti belső munkaerő gazdálkodás követeli.

a képviselők rámutattak, hogy egyes helyeken még pazarolják az élõmunkát, pedig a következõ idõben a munkaerõ növekedés már csaknem kizárólagosan a munkába lépõ ifjuság forrása. emellett figyelembe kell venni azt is, hogy jelenleg még jelentõs számú nyugdíjas dolgozik a munkapadok mellett. így különösen veszélyes az, hogy a gazdasági vezetõk egy része a tervek teljesítését nem a jobb szervezéssel, a termelékenység növelésével, a belső tartalékok feltárásával, a munkafegyelem megszilárdításával, hanem a létszám emelésével akarja elérni.

a képviselők felhívták a figyelmet, a pályaválasztásra olyan módon kell hatást gyakorolni, hogy az igényeknek megfelelően javuljon az érdeklõdés a gépipari, az építõipari, a textilipari, valamint a mezõgazdaságban az állattenyésztõi szakmák tanulása iránt. a megye iparszerkezetének változásával összhangban támogatni kell a felnõtt szakmunkásképzést és fõleg az építõiparban a második szakma szervezett elsajátítását. /mti/

-.-

bb 91. idõjárásjelentés

tm/pg la

1976. június 11.

a meteorológiai intézet jelenti június 11-én, pénteken 19 órákor:

mérsékelt meleg idõ

várható idõjárás szombat estig: kevés felhõ, legfeljebb egy-két helyen zápor, zivatar. mérsékelt, napközben megélénkülõ szél. sok napsütés. várható legmagasabb nappali hõmérséklet 22-26 fok között. /mti/

-.-

-61-

18.40/pg

1915

bb 90. a középtiszavidéki intéző bizottság ülése
szolnokon

vid/kz/pg la

1976. június 11.

a középtiszavidéki intéző bizottság pénteken plenáris ülést tartott szolnokon, a testület foglalkozott a 45 ezer ember kulturált pihenését, hétvégi kikapcsolódását szolgáló vízparti üdülőtérület fásításának programjával, a vizgazdálkodás időszere feladataival, s döntött a vissza nem térítendő támogatások felhasználásáról. az üdülőkörzet fejlesztésében érdekelt minisztériumok és egyéb szervek, valamint a megyei tanácsok az ötödik ötéves tervidőszakban jelentős összegeket fordítanak a térség általános fejlesztésére és az üdülési feltételek javítására. a térség üdülőkörzette fejlesztése megalapozott tervekre épül, amelyet az intéző bizottság által elfogadott regionális rendezési terv alapján dolgoznak ki.

az üdülőkörzet hosszútávú fejlesztési koncepciójának és középtávú fejlesztési programjának kialakítása mellett szorgalmazzák a kisköre és tiszafüred üdülési jellegű fejlesztésének megkezdését. a két területen az előfásítás máris megkezdődött 45 hektáros területen. figyelemre méltó, hogy a leendő üdülőkörzet valamennyi községében rövidesen elkészül a vezetékes vízvezeték. a 127 négyzetkilométer területen - a terv szerint - 1978-ban megkezdődik a dűzzasztás, s ezzel egyidőben kisköre és tiszafüred területén az üdülőépületek és egyéb üdülési létesítmények kivitelezése is megkezdődik. az országos tervpályázat ötletes javaslatainak hasznosítása érdekében tervkatalógus készül -/mti/

-.-

bb 92. magyar-szovjet barátsági emlékpark, gyűlés salgótarjánban a szovjet tudomány és kultúra napjai nógrád megyében

vid/gné/kz/pg la

1976. június 11.

a szovjet tudomány és kultúra napjai kezdődtek pénteken nógrád megyében. a salgótarjáni józsef attila művelődési központban megnyílt a „testvérmegyénk, kemeroovo, és „ a szovjet szakszervezetek tévékenysége, „ című fotodokumentációs kiállítás. a megyei pártbizottság oktatási igazgatóságának székházában „lenin, a párt megalapítója, „ címmel rendeztek kiállítást. a szovjetunió politikai, gazdasági, kulturális életét, világtörténelmi szerepét tükröző kiállítások nyíltak a szakszervezetek salgótarjáni székházában, továbbá balassagyarmaton, nagybátonyban, pásztón, szécsényben, magyarnándorban. a balassagyarmati horváth endre galériában megnyílt szanthoffer imre grafikusművész „igy láttam moszkvát, „ című tárlata.

/folt. köv./
19.40/pg

-62-

2010

bb 92. / magyar-szovjet...folyt/pg

ezekben a napokban salgótarjánban tartózkodik nógrád szovjetunióbeli testvérmegyéjének küldöttsége, az szkp kemeroovo területi pártbizottsága első titkárának, leonyid alekszandrovics gorszkovnak a vezetésével, aki pénteken párt-, tanácsi és gazdasági testületek, szervezetek vezetőinek tartott előadást az szkp xxv. kongresszusáról. ugyanezen a napon magyar-szovjet barátsági emlékpark kialakítását kezdték meg salgótarjánban. a mintegy négy hektárosra tervezett park első juharfa csemetéit brutyó jános, a magyar szocialista munkáspárt központi ellenőrző bizottságának elnöke, salgótarján országgyűlési képviselője, leonyid alekszandrovics gorszkov, az szkp kemeroovo területi pártbizottságának első titkára és géczi jános, a nógrád megyei pártbizottság első titkára ültette. pénteken este a testvérmegye kemeroovo terület küldöttségének részvételével magyar-szovjet barátsági gyűlést rendeztek a salgótarjáni józsef attila művelődési központban, amelyen résztvett brutyó jános is. a szovjetunió budapesti nagykövetségét nyikolaj jevgenjevics mardonyiev, nagykövetségi tanácsos és nyikolaj mihajlovics vladimir, nagykövetségi attasé képviselte. a gyűlésen géczi jános mondott beszédet, majd felszólt a kemeroovi delegáció vezetője, leonyid alekszandrovics gorszkov is. /mti/

-.-

bb 93. 25. színház vendégszereplése miskolcon

vid/kz/pg la

1976. június 11.

a budapesti 25. színház társulata pénteken este megkezdte háromnapos miskolci vendégszereplését. a diósgyőri vár belső udvarán kialakított szabadtéri színpadon gyurkó lászló szerelmem elektra című drámáját mutatta be szigetesi károly rendezésében, az előadásban szerepet kapott a diósgyőri vasas művészegyüttes táncára is. /mti/

-.-
-63-

2010

bb 94. baráti találkozó az ndk külügyminiszterének látogatása alkalmából

t/bc/gg/pg la

1976. június 11.

gerhard reinert, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete oskar fischernek, az ndk külügyminiszterének magyarországi látogatása alkalmából pénteken baráti találkozót rendezett rezidenciáján.

részt vett a találkozóon győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára, puja frigyos külügyminiszter, dr. korom Mihály igazságügyminiszter, dr. simon pál nehézipari miniszter, dr. berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője. s a politikai élet több más vezető személyisége. jelen voltak az ndk külügyminisztere kíséretének tagjai is. /mti/

-.-

bb 95 ötös a lottón

gg/pg la

1976. június 11.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a 24. játékhet szelvényeinek kiértékelése közben öt találatos szelvényre akadtak. a szelvény száma: 5,591.411 . a szelvények értékelése még tart. /mti/

-.-

bb 96. a belpolitikai szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

pg la

1976. június 11.

86. losonczi pál távirata marcoshoz
 87. losonczi pál távirata ii. erzsébethez
 88. losonczi pál somogyban
 89. a vas megyei képviselőcsoport ülése
 90. a középtiszavidéki ib ülése
 91. időjárásjelentés
 92. a szó et kultúra és tudomány napjai nógrádban
 93. a 25. színház miskolcon
 94. baráti találkozó az ndk nagykövet rezidenciáján
 95. ötös találata a lottón
 96. hírjegyzék
- /mti/

-.-

-64-

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
szerkesztette: halasi györgy - koncz antal - lakatos erzsébet

MTI.

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Szerkesztési a Belpolitikai Szerkesztőség

60.008/X

Belföldi hírek

1976. június 12. s z o m b a t

bb. 1. Lenin-díjas szovjet énekesnő vendégszerepel magyarországon

i/nm/s/rj pr la

1976. június 12.

június 15-től vendégszerepel hazánkban ludmilla zikina, a szovjetunió népművésze, lenin-díjas énekesnő és 14 tagu zene-kara. az országos rendező iroda szervezte turné a könnyűzenét kedvelő közönség világszerte ismert tehetséget „fedezhet fel”, aki-nek nevét a kritika együtt emlegeti edith piaféval, ella fitzgeraldé-val. ludmilla zikina, aki a pjatnyickij együttes tagjaként kezdte művészi karierrjét, eddig nyolc nemzetközi fesztivál nagydíját hódította el, s a 60-as évek második felétől bejárta a világ számos országának színpadait. Európán kívül sikerrel szerepelt az egyesült államokban is. a szovjet énekesnőnek eddig 30 nagylemeze jelent meg, mintegy hat milliós példányban, s elnyerte a legnagyobb nyugatnémet cég, az ariola-eurodisk aranylemezeit. repertoárján ősi orosz népdalok és mai slágerek egyaránt megtalálhatók.

ludmilla zikina és együttese június 15-én mutatkozik be szigetszentmiklóson, majd kecskeméten, salgótarjánban, siófokon, ajkán, balatonlellén, keszthelyen, debrecenben ad koncerteket. június 17-én budapest a madách színházban rendezik meg hangversenyét. a kéthetes turné, június 28-án nyíregyházán zárul. /mti/

-.-

- 1 -